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Znamení doby:
Přívěsek komunistické strany mluví 

ke Státnímu departmentu
Po léta si konzervativci stěžovali na podivné chování mezi 

pokoutními prodavači v ministerstvu zahraničí. Jaké vsak překvapení, 
dokonce i nejpřísnější kritici tohoto oddělení vlády ztratili svůj dech 
když se dozvěděli, že tam byl pozván Tim Wheeler, dopisovatel z 
People’s Daily World (noviny komunistické strany USA), aby měl 
přednášku na téma ‘Nová možnost zleva: Komunismus po ukončení 
studené války’.

Wheelerova přednáška, která se konala 30. dubna byla přístupna 
pouze federálním zaměstnancům. Byla oznámena jakožto připomínka 
oslav 1. května a představena jakožto část série přednášek nazvané 
‘Otevřené fórum sekretáře’ - (Departmentu).

Pravděpodobně oslepen prachem padajícího komunistického opev-
Pokračování na sír. 4

Japonci nás zachrání
Jeffrey Hart

Japonci koupili jednu sedminu Rockfellerova střediska, vyrábějí 
automobily v Jižní Karolíně a člen kongresu Richard Gephart si přeje, 
aby mohl kandidovat proti Hirohitovi. Ale počkejte! Možná, že 
Japonci staví sami sebe do postavení, aby kulturně zachránili Západ.

Vzdor zřejmým skutečnostem, že kořeny americké kultury jsou 
evropské, existuje dnes na našich školách a univerzitách mocné hnutí, 
které si vzalo za úkol vyloučit to, co je nazýváno ‘Eurocentrismus’. 
Eurocentrismem je míněno čtení ‘mrtvých bílých mužů’ jako 
Aristoteles a Shakespeare. Má být známkou ‘vnímavosti k druhým’ 
(sensitivity), radí-li universita černému studentu, aby četl Alici 
Walkerovou a Frantze Fanona, místo Goetheho a Tolstoje.

Místo eurocentrické učební osnovy dostáváme afrocentrické gyno-
Pokračování na str. 5

Kdo to bude platit?
George Melloan

Sovětský svaz potřebuje čím dále tím více peněz a v tom spočívá 
ožehavý, choulostivý problém pro západ. Tak dlouho, dokud Sověti 
potřebují - a jsou schopni dostat - peníze od západu, tím více mají 
sklon prokazovat sebeovládání a trpělivost v zacházení s citlivými 
politickými problémy, jako je, na příklad, otázka odtržení Litvy. 
Budou se zdráhat poškodit si své styky se západem. Dojde-li ale k 
zastavení přílivu financí od západu, chování Sovětů se stane 
problematičtější.

Na druhé straně: bude-li západ pokračovat ve financování sovětské 
ekonomie, potřeby Sovětského svazu by se mohly stát vážným 
pouštěním žilou světovým kapitálovým trhům. Cpát peníze do 
neproduktivních podniků je špatný vklad a sovětská řízená ekonomie 
klesá stále nížeji z beztak již nízkého stupně výroby.

Když Sověti nejsou schopni splácet své dluhy západním bankám,
Pokračování na str. 4

Sjednocení Německa začalo
Jožka Staněk, Haarlem

Nové časy klepají na dveře: sjednocení obou částí Německa, 
sjednocení západní Evropy podle vzoru USA, jiný Sovětský svaz a 
nové vztahy mezi Amerikou a Sovětským svazem.

Velké Německo se rodí tak rychle, jak se nikomu nezdálo. Pátek 
18. května 1990 se stal historickým dnem. Kancléř západní části 
Německa Helmuth Kohl a premiér východní části Lothar de Maiziere 
se svými ministry podepsali první konkrétní dohody o ekonomické a 
sociální unii a o úpravě vzájemného kursu německé marky.

Nebylo to jistě lehké k úmluvám dospět. Podle zpráv z tisku má 
východní část dluh ve výši přes 230 miliard guldenů, t.j. asi 120 
miliard US- dolarů. S tím se musí nový stát samozřejmě vyrovnat. 
Jistě to nebude bezbolestné. Je zde ještě jiný závažný aspekt ■ západní

Pokračování na str. 5
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OTTAWA - Kanada
Kanadský ministerský předse­

da Brian Mulroney měl jednání 
za zavřenými dveřmi s minister­
skými předsedy kanadských pro­
vincií za účelem zabránění ne­
úspěchu v jednáních, které měly 
překonati kanadskou konštituční 
krizi. Kanadský vedoucí politik 
získal v neděli podporu provincie 
Nového Brunswicku, který také 
byl proti dohodě, jež by dala 
francouzský mluvícímu Quebecu 
zvláštní status. Ministerský před­
seda Mulroney a vůdcové všech 
deseti provincií se přiblížili k 
uspořádání konstitučních rozdílů, 
které hrozily zničiti jednotu Ka­
nady. Po pěti dnech tvrdého 
vyjednávání zdálo se, že předsta­
vitelé provincií jsou vzdáleni pou­
ze několik hodin od požadavku 
Quebecku, aby jeho žádost ve 
formě svazku konstitučních do­
datků, známá dnes pod jménem 
Meech Lake dohoda, byla beze 
změny ratifikována zákonodár­
nými sbory všech provincií dle zá­
konné lhůty do dne 23. června. 
Přední činovník provincie řekl, že 
jednání mohou trvati déle než 
bylo původně očekáváno v dů­
sledku nesouhlasu jehož před­
mětem jsou některé body návrhu.

DELHI - Indie
Indická policie zabila v sever­

ním státě Pundžabu 13 podezře­
lých extrémních sikhů. Dalších 
22 lidí bylo zabito v utkání 
separatistů. Ztráta těchto životů 
se udála v den šestého výročí 
nájezdu indické vojenské moci na 
nejposvátnější chrám Sikhu, zva­
ný Zlatý kostel v Amritsaru.

SUNDERLAND - Velká 
Británie

Japonští výrobci automobilů 
spěchají do Evropy, aby nepřišli 
pozdě. Pronikají kde se dá, 
jakýmkoli způsobem. Tak firma 
Nissan otevřela svou evropskou 
základnu v malých panelových 
chatrčích v Sunderlandu. Zde 
jsou na rýsovacích prknech při­
pravovány plány pro první japon­

Vůdcové opozice proti bulharské Socialistické straně řekli, že budou i nadále bojovat proti 
dřívějším komunistům, přes to že zvítězili v nedělních volbách. Desetitisíce zastánců opozice 
korzovalo po ulicích Sofie a demonstrovalo před budovou Národního shromáždění

ské vozidlo projektované v Evro­
pě: je jím rekreační vůz s poho­
nem na všechna čtyři kola. První 
výrobky mají vyjít v roce 1993. 
Nissan, jakož i ostatní japonští 
výrobci automobilů, zapouštějí v 
západní Evropě kořeny hlouběji 
do země. Evropa je největším 
trhem automobilů. Japonci plá­
nují obejiti dovozní kvóty. Chtějí 
dramaticky zvýšit místní výrobu a 
importovat japonská auta vyro­
bená ve Spojených státech. Tato 
taktika může zdvojnásobiti jejich 
podíl ze. 180milionového trhu až o 
22 procent. Jejich montážní to­
várny jsou sto vychrlit více než 
700 tisíc vozů ročně, někdy v roce 
1997 - tedy 7x více než bylo 
vyrobeno v minulém roce. Dle 
‘Automotive Industry Data Ltd. ’ 
zde jsou čísla přítomné výroby 
osobních vozidel v Eropě, udaná 
v milionech dolarů:
VW 2.3 milionu (17.6 procenta 
trhu); skupina Fiat 2 mil. (14.8 
procenta); skupina PSA 2 mil. 
(14.8 procenta); Renault 1.7 
mil. (12.7 procenta); Ford 1.6 
mil. (1.6 procenta); Opel 1.5 
mil. (11.6 procenta); Mercedes 
Benz 0.536 mil. (4 procenta); 
BMW 0.489 mil. (3.7 procenta); 
Rover 0.466 mil. (3.5 procenta); 
Volvo 0.415 mil. (3.1 procenta); 
Saab 0.103 mil. (0.8 procenta);

Nissan 0.077 mil. (0.6 procen­
ta); Jaguar 0.047 mil. (0.4 
procenta); Porsche 0.028 mil. 
(0.2 procenta)?; ostatní 0.012 
mil. (0.1 procenta). Jakmile 
Evropské společenství stane se v 
roce 1992 jednotným trhem, 
omezení národních výrob končí. 
Tím bude dán Japoncům ote­
vřený přístup ke všem trhům ES. 
Ale Ford, italský Fiat S.p.A., 
francouzský Peugeot A. S. a ně­
kteří jiní výrobci vozů chtějí delší 
dobu pro přechod pevniny na 
jednotný trh. Během této doby 
budou poprvé počítat japonské 
vozy vyrobené v továrnách ES 
proti kvótám. Frans Andriessen, 
hlavní obchodní jednatel ES na­
značil v dubnu, že Evropská 
komise může přijmouti tento způ­
sob. Avšak tato taktika v pro­
dloužené přechodné době by mo­
hla poškodit Japonci opatrně 
vysoustruženou strategii ‘po- 
evropštění’. ES řeklo: “Nemůžete 
sem dovážet. Musíte zde stavět. 
Musíte být Evropan”, podotýká 
Mr. Tjan od společnosti Nissan s 
jistou dávkou hořkosti. “Do roku 
1995 musíme utratit 2 biliony 
dolarů na evropské továrny”, 
dodává. “Nemůžete říci okay. 
Nyní, když jste investovali onu 
částku, budeme počítat vaše au­
tomobily jako japonské. ”

BERLÍN - Západní Německo
Soud v západní části Německa 

odsoudil pensionovaného četaře 
armády Spojených států k doži­
votnímu žaláři, protože prodal 
tajné vojenské informace Maďar­
sku a Československu. 431etý 
Clyde Lee Conrad, který se usadil 
v Kaiserslauternu jako civilista, 
byl také pokutován částkou 1.2 
milionu dolarů. Předmět soudní­
ho řízení, které trvalo 24 dnů je 
považován za nejvážnější případ 
zrady v Západním Německu.

MEXICO CITY - Mexiko
Mexická vláda je připravena k 

zahájení největšího odstátnění v 
historii Latinské Ameriky. Pro­

dává 54 procent svého podílu v 
telefonním monopolu. Telefonus 
de Mexico S.A.. Dle úsudku 
znalců tento prodej může vládě 
přinésti částku mezi 4 až 6 
biliony dolarů. Mexická vláda 
si vybrala Goldmana Sachse za 
pomocníka ve výběru skupin, 
které by vedly podnik.

MOSKVA - Sovětský svaz
Varšavský pakt opustil své 

vojenské složení ve východní 
Evropě. Tato organizace byla 
pod úplnou nadvládou Sovětů. 
Toto spojenectví, které trvalo 35 
let se zavázalo také k demokra­
tické změně. Prohlásilo, že sku­
pina se bude skládati ze ‘svrcho­
vaných a sobě rovných států’. 
Členské státy také prohlásily, že 
‘jsou připraveny pro konstruktivní 
spolupráci s NATO’.

EDINBURG - Skotsko
Na schůzi NATO ve Skotsku 

prohlásila britská ministerská 
předsedkyně M. Thatcher, že 
spojenci musí si v Evropě podržet 
‘dostatečnou zásobu nukleár­
ních zbraní’. Ve Washingtonu 
přední činitel Bushovy admini­
strace ve zřejmém ‘ztvrdnutí’ 
zahraniční politiky Spojených stá­
tů řekl, že sovětská vojska mají 
opustit Německo jakmile bude 
sjednoceno, než aby se tak stalo 
až po eventruální přechodné do­
bě později.

VARŠAVA - Polsko
Polsko odstraňuje komunisti­

ckou propagandu Osvěčimi a 
nacistický koncentrační tábor 
smrti je zachován jakožto mu­
zeum ‘zničení’. Odstranění pro­
pagandy znamená ve skutečnosti 
navrácení Osvěčimi Židům, jak 
prohlásil Štefan Wilkanowitz, ta­
jemník vládního Mezinárodního 
výboru pro budoucnost Osvěči­
mi. Ačkoliv více Židů bylo poslá­
no do plynu v Osvěčimi než 
kdekoliv jinde, existující exponá­
ty ‘jsou zhotoveny takovým způ-

Pokračování na str. 3
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POKRAČOVÁNÍ ZPRÁV
sobem, že význam osudu Židů je 
podstatně zmenšen’. Většina hi­
storiků ‘zničení’ odhaduje, že více 
než 90 procent obětí v Osvěěimi 
byli Židé. Avšak o tom není ani 
zmínky v žádné části muzea, 
které popisuje Židy pouze jako 
jednu skupinu z devatenácti ji­
ných národnostních skupin, které 
byly usmrceny v táboře. Polská 
vláda vedená Solidaritou byla 
nedávno uvedena do rozpaků 
sporem mezi římskými katolíky a 
Židy a ztrojnásobila svou pod­
poru muzeu o 315 tisíc dolarů. 
Předmětem hádky byl římsko-ka- 
tolický klášter v blízkosti Osvě­
ěimi.

zprávy
           AMERICKÉ 

WASHINGTON, D. C. - Spojené 
státy

Ještě nedávno, na jaře tohoto 
roku, ‘vysoce ostrá’ televize, byla 
posledním řevem nové technolo­
gie v tomto městě. Spotřebitelé 
Spojených států, Obchodní de­
partment, předvídali, že odbyt 
takovýchto televizních přijímačů 
a videových pásků, může dosáh­
nout v době příštích dvou desítile­
tí hodnoty až 100 bilionů dolarů. 
Zákonodárci zaplavovali konfe­
renční místnosti Kapitolu vyso­
ce ostrými televizními přístroji, 
které ukazovaly neuvěřitelně ostré 
záběry z olympijských her. Ve 
vysoce strategických konferen­
cích tajemník obchodu Robert 
Mosbacher a technolog z Penta­
gonu Craig Fields nabádali k 
vývoji všeobecných snah a k 
reklamování této technologie ve 
Spojených státech. Po té 65 
vládních úředníků, obchodníků a 
vědců bylo rozděleno do tří sku­
pin a ve způsobu válečných ma-

névrů kreslili bitevní plán VO 
televize proti Japoncům a ostat­
ním zahraničním konkurentům. 
Dle Jamese Magida, analysty 
Wall Street, který se specializuje 
v elektronice a který se zúčastnil 
strategické schůze v dubnu roku 
1989: “...zdálo se možné, aby 
vláda Spojených států a průmysl 
úzce spolupracovaly na vývoji 
vysoké technologie tak, jak se 
tomu děje v Japonsku, za účelem 
překonání rozdílu mezi Spojený­
mi státy a Japonskem. ” Dnes 
projekt VOT (HDTV) je na 
ústupu. Stal se obětí hrubých 
politických chyb svých stoupenců 
a neúnavné opozice Bushovy ad­
ministrace. Pan Fields byl vyho­
zen, pan Mosbacher byl pokárán 
a ostatní spojenci a přívrženci 
VOT byli umlčeni. Ve Washing­
tonu se vyhýbali pouhému výrazu 
VOT ze strachu, aby každý návrh 
s ním spojený nebyl automaticky 
brán v pochybu, a aby nebyli 
zesměšňováni. Vysoce ostrá tele­
vize (High-definition TV) stala se 
symbolem technologické strategie 
Bushovy administrace: Otevřená 
šeková knížka pro základní výz­
kumy projektů jako je stanice 
umístěná v orbitu či bezprostřed­
ním vesmíru, či ‘supervodičový 
supertříštič atomových částek’, 
ale je skoupá k výdajům pro 
obchodní technologii. Dle výroku 
Richarda Schmalense člena Ra­
dy hospodářských poradců prezi­
denta Spojených států, výzkum 
obchodní technologie má být po­
nechán soukromým investorům a 
ne vedoucím vlády. A pan 
Schmalensee pak pokračuje, že 
nejsou-li americké společnosti 
schopny konkurovat na trzích s 
vysoce technologickými výrobky 
bez pomoci federální vlády, 
nechť jsou ponechány svému 
osudu. “Neexistuje žádné božské 
právo, které by nařizovalo vedení

Spojených států, že naše společ­
nosti vždy musí být vedoucími na 
trzích světa. ” * * *

Vysoké obchodní školy Spoje­
ných států dostávají špatné znám­
ky. Mají nového kritika: samy 
sebe. Po dvou letech neúmorného 
studia nejvyšší reprezentanti ame­
rických vysokých obchodních 
škol, děkanové a jiní, došli k 
názoru, že mnozí absolventi jejich 
škol a držitelé titulu M. B. A. 
(Master of Business Administra­
tion), jsou pouhými přežvýkavci 
čísel a že jsou velmi špatně 
připraveni na vedoucí místa v 
rychle se měnícím trhu světa. 
Zpráva varuje, že vysoké obchod­
ní školy riskují svou pověst ‘pro­
fesionální neupotřebitelnosti’ a 
žádá nutné, převratné změny, 
včetně většího praktického sou­
středění se na učení a výzkum, 
více důrazu na zkušenost vedení 
ve volbě fakulty a těžší podmínky 
pro přijímání studentů. Zpráva 
také žádá nové hodnocení přijí­
macích zkoušek studentů, kde 
má být více zdůrazňována schop­
nost studentů ve vedení druhých.
Mnozí vedoucí podniků viní po 

dobu několika let obchodní školy, 
že přispívají k americkým hospo­
dářským potížím a vytýkají, že 
nositelé M. B. A. nejsou oddáni 
ničemu jinému než tučným pla­
tům a titulům. Vedení vysokých 
obchodních škol si je vědomo 
nedostatku, ale v nynější velké 
poptávce po absolventech jejich 
škol a v tak rychlé se měnícím 
způsobu obchodního života, obá­
vají se, že nebude dosti času a 
prostředků, aby situace byla na­
pravena v dohledné době.* * *

V nedávných měsících propuk­
la velká aféra se zneužíváním 
t.zv. ‘minimální’ mzdy. Mnohé 
čelné podniky po celé zemi,

hlavně ovšem z restauračního 
obchodu, byly vyšetřovány a v 
blízké době půjdou k soudu. 
Nyní některé státy Unie zrychlují 
činnost, aby omezily práci mla­
dých lidí školního věku. Potíže 
jsou hlavně s mládeží ve věku 
šestnácti a sedmnácti let. Tato 
věková skupina je nabádána, aby 
její příslušníci chodili z práce 
dříve a věnovali více času školním 
úlohám. Dle federálního zákona 
děti ve věku čtrnácti a patnácti 
let nesmějí pracovat více než 3 
hodiny denně a 18 hodin týdně, či 
na školní den po sedmé hodině 
večerní. Federální omezení ne­
vztahují se na mládež starou 16 a 
17 let. Reportér popisuje případ 
rodiny ve státě New York. Dle 
jména jedná se zřejmě o rodinu 
italského původu a tak i jejich 
osm dětí. Všechny pracují v 
italské jídelně svého otce. Otec si 
na nová nařízení státu ve věci 
práce dětí naříká, že bude muset 
najmout pomoc cizích osob - 
“nevím, kde mám hledat!”

WASHINGTON, D. C. - 
Spojené státy

Ve Washingtonu byla obnove­
na debata mezi kongresem a 
Bílým domem o snížení federál­
ního schodku. Obě strany se 
snaží obsaditi výhodné pozice pro 
rozřešení tohoto věčného problé­
mu o způsobu s jakým je nutno 
postupovat s výlohami pro rok 
1991 v nepřítomnosti dohody 
konečného rozpočtu v tomto ro­
ce. * * *

Ve své první řeči po návštěvě 
Gorbačova, Bush ocenil sovět­
ského prezidenta a prohlásil ho 
za ‘pozoruhodného muže’, který 
pomohl uvésti novou éru do 
poměrů velmoci.

U.S. DEPARTMENT OF STATE

The Department is seeking a limited number of 
qualified individuals for Personal Services Contracts 
for the following positions:

Telephone Operator/Receptionist 
Translator/Interpreter

REQUIREMENTS:
—U. S. Citizenship
—At least 21 years of age
—Able to meet Department of State Medical Standards, 
including drug testing
—Able to receive Top Secret Security Clearance
—Language fluency, determined by the Department's Foreign 
Service Institute. Languages include: Polish, Bulgarian, 
Romanian, Hungarian, Czech, and Slovak.

Successful candidates will be assigned to overseas U. S. 
Missions in Eastern Europe for a period of 2 years.

BENEFITS:
—Housing
—Travel
—Transportation Expenses

APPLICATION PROCEDURES:
Principals only may apply. Identify position and provide 
written request for application package to T. H. I., P.O. Box 
788, Herndon, VA 22070-0788. Do not send resume at this 
time. No telephone or telegraphic request will be honored, and 
no third-party inquires will be answered.

EQUAL OPPORTUNITY EMPLOYER

Custodian/Handyman General Handyman
Plumber/Boilerman Electrician

REQUIREMENTS:
—U.S. Citizenship
—At least 21 years of age
—Able to meet Department of State Medical Standards, 
including drug testing
—Able to receive Top Secret Security Clearance 
Successful candidates will be assigned to overseas U.S. 
Missions in Eastern Europe for a period of 2 years.

BENEFITS:
—Housing
—Travel and Transportation Expenses
—Special Pay incentive for candidates who have fluency in 
one or more of the following languages: Polish, Bulgarian, 
Romanian, Hungarian, Czech, and Slovak.

APPLICATION PROCEDURES:
Principals only may apply. Identify position and provide 
written request for application package to T. H. I., P.O. Box 
788, Herndon, VA 22070-0788. Do not send resume at this 
time. No telephone or telegraphic request will be honored, 
and no third-party inquires will be answered.

EQUAL OPPORTUNITY EMPLOYER

U. S. DEPARTMENT OF STATE
The Department is seeking a limited number of 
qualified individuals for Personal Services 
Contracts for the following positions:



4 Denní Hlasatel
14. června 1990 Kdo to bude. . .
bude to jen přídavek k již značně velikému nahromaděnému množství 
nedobytných dluhů, jaké na příklad mají méně rozvinuté země a 
americké spořitelny a záložny. Nedobytný dluh je vyhazováním peněz 
a mlýnským kamenem na krku světového hospodářství. Takové 
mrhání penězi živí inflaci a zabraňuje ekonomickému růstu. Použití 
peněz z daní poplatníků na financování Sovětů nedává také mnoho 
smyslu. Zvýšení daňového břemene rovněž zpomalí růst produktivity. 
Krátce řečeno: Sověti, kteří byli vždycky vojenskou hrozbou, se nyní 
stávají i hrozbou ekonomickou. Národ rozkládající se po skoro 
polovině severní části zeměkoule spěje k ekonomickému chaosu. 280 
miliónů lidí nevyrábí tolik, aby si zajistili dostatečné potřeby, natož 
aby přispěli něčím ke světové zásobě kapitálu a bohatství. Vzrůstající 
nespokojenost pak navíc snižuje produktivitu práce. Náměstek 
ministerského předsedy Leonid Abalkin řekl koncem března, že se 
nikde neukazuje ani malý náznak upadání výroby energie a jiných 
průmyslových výrobků způsobeném stávkami a politickým vřením.

V prvních dvou měsících tohoto roku těžba öleje byla o 4 procenta 
nižší než roku loňského a těžba uhlí o 6 procent nižší oproti minulému 
roku. Již dříve se vyskytly zprávy, že počet ztracených pracovních dnů 
v důsledku stávek a jiných konfliktů stoupl na 9.1 v prvních dvou 
letošních měsících, když loni byla uváděna číslice 7.3. Není přesně 
jasné, co tato statistika vlastně znamená, ale zdá se naznačovat, že 
Sovětský svaz ztratil 20 až 25 procent své pracovní kapacity, což je 
jasně vážná věc.

Sověti vedou pokračující debatu, zda si mají vypůjčit více peněz od 
západu, aby mohli zakoupit spotřební zboží. Keith Bush z Radio 
Liberty v nedávném článku v The Wall Street Journal napsal, že 
ministerský předseda Nikolaj Ryžkov minulý rok pravděpodobně 
uvedl přehnanou částku sovětského zahraničního dluhu, snad aby 
odradil od dalšího vypůjčování si, aby regály v obchodech mohly být 
zaplněny zbožím.

Nyní to ale vypadá tak, že zřejmě v debatě prohrál. Hlavní 
ekonomický poradce Michaila Gorbačova Nikolaj Petrakov, který je 
zároveň hlavním navrhovatelem opět další plánované ekonomické 
reformy, se zmínil o vypůjčování si ze zahraničí v nedávném interview 
s poloúřední sovětskou tiskovou agenturou Interfax. Zdůraznil, jak 
důležité to bude pro presidenta Gorbačova a jeho novou vládu ’’udržet 
si důvěru obyvatelstva”, když nové reformy působí ekonomickou 
bolest. Lze se domnívat, že měl na mysli odkládání z práce a možná 
také vyšší ceny. Petrakov řekl: ’’Bylo by ovšem dobře, kdybychom 
mohli k dosažení našeho cíle použít zahraniční úvěry nabídnuté nám 
za výhodné podmínky”, a dodal ’’Sovětský svaz by měl vstoupit do 
všech mezinárodních ekonomických organizací”. Jinými slovy řečeno: 
Sověti by se rádi stali členy jakékoliv organizace, která má peníze na 
půjčování. Tento náznak potvrzují i jiné důvěryhodné prameny v 
západní Evropě. Tvrdí se, že Sověti se připravují vydat se na ofensívu 
vypůjčování si. Otázka bude, zda financovat nebo nefinancovat jejich 
potřebu spotřebního zboží.

Při nejmenším již jedna významná osoba na západě zaujala své 
stanovisko v této věci. Podsekretář amerického ministerstva financí 
David Mulford uvedl při senátním slyšení také koncem března, že 
Spojené státy nevstoupí do navrhované Evropské banky pro 
rekonstrukci a rozvoj (European Bank for Reconstruction and 
Development - EBRD), kdyby Sověti měli plný přístup k vypůjčování 
si peněz od této organizace. Západní soukromé banky zaujímají nyní 
též více odtaživější postoj v otázce poskytování úvěru Sovětům, 
především a hlavně kvůli rostoucímu zůstávání pozadu ve splácení 
dluhů Sověty. Říká se, že opožďování se ve splácení dluhů narostlo do 
výše skoro 1 bilionu dolarů. Vydané sovětské bondy ve výši 300 
miliónů dolarů se setkaly letos v lednu s chladným přijetím na 
londýnské burse. Keith Bush ve svém článku citoval jednoho 
západoněmeckého bankéře, který řekl, že odhad úveryschopnosti 
Sovětů se zhoršil více v posledních několika týdnech než za celou dobu 
dřívějších 20 let. Sověti trvají na tom, že jejich problém se získáváním 
úvěrů je způsoben tím, že příliš mnoho sovětských podniků a bank 
dostalo dovolení vypůjčovat si peníze od západu. Mnoho z nich tak 
učinilo bez přiměřených prostředků po ruce na splácení takového 
dluhu. Sověti argumentují tím, že je třeba znovu centralizovat 
vypůjčování si peněz ze zahraničí, aby se zabránilo takovým 
případům. To ovšem nevypadá na nějaké ekonomické reformy. 
Ústřední řízení hospodářského života je tím hlavním zdrojem 
sovětských problémů.

David Mulford zastává očividně dobré stanovisko. Má-li být 
Evropská banka pro rekonstrukci a rozvoj zřízena především na 
financování nového rozvoje nově osvobozených východoevropských 
zemí, proč by měla financovat sovětské spotřební hospodářství? 
Rozvojové financování předpokládá, že investice se vrátí. Ale spojovat 
zaplňování regálů spotřebním zbožím s dosahováním ekonomických 
reforem v Sovětském svazu je při nejlepším příliš jednoduché. Někteří 
lidé používají humanitárních argumentů pro to, aby si Sověti mohli

opatřit dostatek potravin. Podvýživa se jasně stala vážným problé­
mem u těch v sovětské společnosti, kteří stojí na nejnižším platovém 
žebříčku. Situace se zhoršuje, když roste inflace a nedostatek 
potravin. Na první schůzce své vlády president Gorbačov podtrhl, že 
největším problémem, kterému jeho vláda musí čelit, je nedostatek 
potravin.

Ale proč by musel západ ronit slzy nad režimem, který stále ještě 
vydává ohromné sumy peněz na výrobu zbraní a na udržování 
světového impéria? Kdyby se přestal podporovat Fidel Castro nebo 
kdyby byla uzavřena obrovská sovětská vojenská základna v Cam 
Ranh Bay nebo kdyby byla zastavena stavba jedné letadlové lodi z 
řady jiných, za ušetřené peníze by bylo možno uživit hodně Rusů.

Sovětský militarismus je částí rovnice. Nestanou se Sověti daleko 
agresivnější vůči západu, když najednou nebudou mít co ztratit co se 
týká financování od západu? Tento argument naznačuje ale, že západ 
by jednoduše měl podplácet Sověty, aby se z nich stali hodní chlapci, 
což je ovšem pochybný krok, i kdyby tu byla šance na úspěch. Co se 
ve skutečnosti zřejmě stane: rozhodnutí bude ekonomické. Když 
Sověti budou vypadat více jako velké riziko, tím méně financování se 
jim dostane od západu. A pak se také zlepší jejich asi špatně 
rozvinutá znalost toho, jak pracuje tržní ekonomika.

(The Wall Street Journal, 2. dutna 1990).

Znamení doby. . .
nění a ohlušen výkřiky ‘ne více socialismus!’, Human Events se 
dohadovaly, co vlastně je tato ‘nová možnost zleva’, k níž Wheeler se 
měl vyjádřit.

Když však jsme se ho ptali, odmítl dáti nám jakýkoliv náznak o 
podstatě myšlenek připravených na toto téma. Řekl: “Jednou z 
podmínek mé přednášky bylo, že nebude uveřejněna. ”

Vzdor tomu Wheeler byl ochoten ocenit svou zkušenost se 
společností ‘pruhovaných kalhot’: Byla to velmi přátelská příležitost. 
Velmi rád jsem tam byl. Myslím, že přítomní lidé měli velký zájem a 
bylo to příjemné odpoledne strávené v srdečné náladě”. Wheeler také 
vyslovil naději, že bude opět pozván, aby oslovil zaměstnance státního 
departmentu na různá téma.

Ve stálé naději, že se dozví co vlastně měl Wheeler společného se 
sousedy ze Státního departmentu, Human Events vyhledal Lars 
Hydleho, který koordinuje sérii přednášek Otevřeného fóra s 
plánovací komisí politiky Státního departmentu. Vlídný a trochu v 
rozpaky přivedený Hydle nám řekl, že Otevřené fórum bylo založeno 
před dvaceti lety. Jeho úkolem je povzbudit vývoj nových myšlenek, 
aby “státní department nebyl zatopen všeobecnou známostí či status 
quo náhledem těch, kteří tvoří politické názory a vedení departmen­
tu. Poukázal, že v minulosti byli také pozváni jakožto přednášející 
Constantine Menges, asistent Národní bezpečnostní rady během 
Reaganovy administrace.

Hydl nám také řekl, že rozumí našemu překvapení nad pozváním 
Wheelera k přednášce v Otevřeném fóru, ale zdůraznil, že jelikož 
umírání komunismu je všeobecnou známostí, rozhodl se pozvati 
někoho, kdo nesouhlasí s tímto názorem.

Otázali jsme se ho, zda Wheeler přispěl nějakými novými 
myšlenkami a pohledem do nitra události? Hydle odpověděl: “Ne, 
řekl bych, že ne. ”

Hydle nám také vysvětlil, že z důvodů podmínky o soukromé povaze 
obsahu přednášky může pouze říci, že Wheeler vidí tuto dobu jakožto 
část velké příležitosti pro komunismus. O zvědavých návštěvnících 
přednášky, kterých bylo asi dva tucty, bylo řečeno, že byli skeptičtí a 
kritičtí, ačkoliv nikdo z nich nebyl ochoten se přesně zmínit o tom, co 
Wheeler řekl.

Kdybychom se měli řídit měřítkem Státního departmentu ve výběru 
řečníků pro jejich Forum - nezvyklý to názor - můžeme také očekávat, 
že Louis Farrakhan bude pozván aby mluvil na téma: “Poměr 
Spojených států se světem muslimů”?

(Human Events, 16. V. 1990) - přel. J. M.
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centrické curriculum. Stát New York pustil se do revizí učebních 
osnov svých středních škol, aby zdůraznil příspěvek ‘menšin’ americ­
ké kultuře. V zoufalé naději by chtěli zlepšit akademické výsledky 
menšin - míněno černých a Hispanců. Dle seznamu učebních osnov 
státu New York, onoho kýženého výsledku má být dosaženo, 
kupříkladu, tím, že menšinám bude přednášeno jak iroquoisští 
Indiáni přispěli k politické teorii konstituce Spojených států. Ano, to 
je pravda! Lež nás učiní svobodnými. Ale zde k naší záchraně 
přicházejí Japonci.

Vždy byli spíše velkými napodobiteli než vynálezci, ale v našem 
přítomném období kulturního zmatku, nacházíme se v zoufalé 
potřebě státi se pozorností ostrých očí imitátorů. Japonci převzali 
golf, baseball, mikrostřepy a ostatní elektronické i neelektronické 
věcičky a nyní se stávají velmi rychle eurocentriky.

Britský časopis ‘Economist’ z 21. dubna přináší článek o 
japonském vyšším vzdělání. Podívejme se na některé z otázek 
požadovaných v přijímacích zkouškách pro ty, kteří se ucházejí o 
právo studia politických a národohospodářských fakult na ‘Waseda 
University’. Instrukce pro kandidáta znějí: “Čti tyto paragrafy o 
čtyřech absolutních panovnících a pak zodpověz otázku:

“A. - Zdědil bohatý a mocný národ. Vybudoval pevnou armádu a 
zbrojní průmysl a zreformoval vyučování. Pokusil se rozšířiti své 
území invazí. Postavil v předměstích palác a stýkal se s mnohými 
slavnými učenci a umělci. ”

“B. - Narocil se z vévodské rodiny Anhalt-Zerbst. Byl přiveden na 
trůn palácovou revolucí. Byl žádostiv osvícenské filozofie. Vřadil 
zákony do ústavy. Zvýšil moc šlechty a vyprovokoval revoluci 
zemědělců. Připojil islámskou zemi k jihu. ”

“C. - Nastoupil na trůn ve věku pěti let s matkou, která byla jeho 
regentem, zatím co kardinál měl ve svých rukou moc ve funkci 
ministerského předsedy. Později vládl přímo dekrety. Ustanovil 
ministerstva, reformoval armádu a průmysl. Vedl mnoho válek. 
Vybudoval palác mimo svého hlavního města a učinil z něj středisko 
politického a kulturního života. ”

“D. - Provdala se za vévodu z Larraine. Její dědická posloupnost 
způsobila válku. Reformovala peněžnictví, zemědělství, obchod a 
průmysl. Spojila se se starým soupeřem, se kterým její rodina 
soutěžila o Evropu, hegemonie od středověku. ”
(Králové jsou: Fricrich II. z Pruska, Kateřina II. z Ruska, Ludvík 
XVI. z Francie, Marie Terezie z Rakouska, Maďarska a Čech.)

Ale nyní přicházejí další otázky: Ve kterém pořádku končila vláda 
těchto čtyř? Který panovník byl účasten druhého dělení Polska? Za 
kterého krále duchovní Bossuet prohlásil božská práva králů? Jaký 
byl architektonický sloh paláce A? Když G bylo anektováno, Amerika 
a Anglie právě podepsaly mírovou dohodu v Paříži. Jak se jmenovala 
země G? Odpověď k poslední otázce je ‘Krym’.

Nyní jste dostali myšlenku. Japonský systém nezdá se mi býti příliš 
mechanickým, příliš strnulým. Alespoň však mluví o skutečné 
podstatě a té je nutno dáti přednost proti naší volně plynoucí, doma 
udělané menšinové sítě, gynokratické výchovné kakistokracie (v 
těchto dnech velice užitečné slovo znamenající ‘vládu nejhoršího).

Američtí vychovatelé věřící v určité směry vysvětlují, že jejich cílem 
je spíše učit studenty ‘jak myslet’, než předepsat jim určitý předmět. 
Ale aby člověk mohl myslet, musí myslet o něčem a myslí výkoněji, 
když ho něco činí zvědavým. Homér je daleko cennějším k přemýšlení 
než je Frantz Tanon.

Stávají se Japonci bankou naší paměti? Jak staří Rekové věřili,

Mnemosyne, bohyně paměti, byla matkou mús. Dříve než může 
člověk něco říci co má smysl, musí si mnoho pamatovat. Co chce 
člověk říci je podmíněno jeho pamětí.

Japonci a Bůh jim proto žehnej, dávají svých studentům rozhodně 
eurocentrický sklon. Vědí, zatím co my jsme v procesu, který 
zapomíná, že chceme-li upoutat atom, nemůžeme se radit s 
Confuciem. Velcí napodobitelé, Japonci, stále ještě mohou zachránit 
západní kulturu, když my jsme zapomněli kdo jsme.

(National Review, 28. VI. 1990) - přel. J. M.

Sjednocení. . .
odborníci zjistili, že lze účinně použít ve východní části jen 20 procent 
kapacity průmyslu; 50 procent potřebuje generálku a 30 procent musí 
do šrotu.

Velká otázka je kam vojensko-strategicky bude sjednocené 
Německo patřit? Prezident Bush a ministři obrany západních 
evropských států jsou si jisti: Německo bude v Severoatlantickém 
společenství (NATO) . Ani sovětský prezident Gorbačov a jeho 
ministr zahraničních věcí Ševardnadze nejsou příliš proti. Jiný názor 
má ale sovětský maršál Sergej Achremejev, který při návštěvě ve 
Washingtonu kategoricky prohlásil, že o tom, že by sjednocené 
Německo bylo členem NATO, nemůže být ani řeči. Staré, 
nezměnitelné myšlení vojenského vedení zde hraje velkou úlohu. 
Gorbačovovy plány s perestrojkou jsou právě touto vojensko-průmys- 
lovou skupinou bombardovány. Tím se celé tempo přestavby v 
Sovětském svazu silně brzdí.

Jsou mnozí politici v Evropě, kteří mají obavu ze silného Německa 
a opírají svá tvrzení o Hitlerovu dobu. Ti, kteří s vývojem naopak 
plně souhlasí, říkají oprávněně, že dnešní generace, která v Německu 
nastupuje, nemá s dobou nacismu co společného. Nemá se říkat jen 
‘Německo’, ale ‘nacistické Německo’, pokud chceme své obavy 
vyjádřit. Jako je nutno, mluví-li se o minulých čtyřiceti letech v 
Československu, rozlišit prosté občany a ty ostatní, privilegované 
straníky, kteří nesou vinu za události.

Sjednocené Německo opět obklopí velkou část hranic s Čechami. 
Situace je ale jiná nežli v době před válkou. Zdravý rozum začíná 
převládat i v politice. Nové vztahy mezi Československem a 
Německem podtrhly Idvě události: prezident Havel si zvolil Německo 
jako první cíl svých zahraničních cest a ministři zahraničních věcí 
obou států - Dienstbier a Genstscher - symbolicky otevřeli cestu k 
vzájemnému uznání a respektu společným přestřižením drátů na 
hranici rozdělující střední a západní Evropu, po kterých dnes už po 
celé délce hranic není stopy. Škoda ztracených čtyřiceti let!

Navštivte svobodné

ČESKOSLOVENSKO 1990

Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za ncjnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $599.00 MNICHOV $659.00
ŽENEVA $629.00 PAŘÍŽ $659.00

plus 25.00 dolarů daň
VIDĚN speciál $734.00 plus $16.00

VARŠAVA speciál $699.00, děti do 17 let jen 499.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřízneme rychle a spolehlivě na jakoukoliv 

dobu pobytu.

X WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL. 60402 

TEL. (708) 749-1333

Zavítáte-li do Chicaga
neopomeňte navštívit obchod F. PANCNER, lne a prohlédnout si 

bohatý sklad importovaného zboží, hlavně Jedinečný výběr KŘIŠŤÁ­
LOVÉHO SKLA z Československa a Jiných zemí, čsl. KERAMIKU, pravé 
české GRANÁTY a jablonecká BIŽUTERIE, PANENKY v krojích dámské 
ručně vyšívané BLÜZY, kuchyňské KOŘENI, MLÝNKY atď.

JEDETE DO ČESKOSLOVENSKA?
Máme pro vás praktické príručky k cestováni:

AUTO MAPA ČESKOSLOVENSKA $3.25
MAPA ČESKOSLOVENSKA $1.95
AUTO ATLAS ČESKOSLOVENSKA $6.50
PRAHA - plán města f $1.95

slovníky a učebnice
Hais:Anglicko-český a česko-anglický slovník $6.50
Caha-Kramsky: Anglicko-český slovník $8.95
Trnka: Anglicko-český a česko-anglický slovník $6.95
Česko-anglická konverzace $3.50
Say it in Czech $3.50
Čeština pro cizince (Czech for Engl, speaking) $8.95
Pišme správně česky $4.50
Česká mluvnice $8.95
Poštovné: Do $5.00 - $1.25,- Do $25.10 - $2.50,- 
TUZEX potravinové balíčky nebo dárkové poukazy do Československa 
vyřizujeme spolehlivě a zaručeně.

F. PANCNER, lne.
6514 W. Cermák Road Berwyn, IL. 60402

Tel: (708) 484-3459
Letní obchodní hodiny od 1. června do 4. září 1990

Pondělí • pátek od 9.30 ráno do 5.00 večer.
Sobota od 9.00 ráno do 5.00 večer.

V neděli zavřeno

Japonci nás. . .



Inserát
Jára Kohout

Podle inserce se pozná cvrkot. 
Jak to v které zemi klape. Inserce 
je reklama. Neboli Commercial. 
Japonské firmy ve velkém na 
televizi nabízejí v Americe svá 
auta. Z toho vidíme: ’’Vyrobili 
jich mnoho a nemohou je pro­
dat”.

V Americe se půl minuty 
objevila na televizi bílá plocha. 
Každý myslel, že je to porucha. 
Nebyla. Ozval se hlas: ’’Auta 
Ford nepotřebují reklamu. Pro­
dávají se výborně. Koupili jsme 
tuto plochu proto, že firma Ford 
chce podporovat televizní stani­
ci”.

’’Vyšívám monogramy na pán­
ské spodky. V případě potřeby 
přydu vyšívat do bytu. Pište do 
redakce na značku ’’Lolita”.

Na obrazovce je vše. I dámy 
snadné radosti nabízejí své služ­
by.

Oznámení:
Sochu svátého Václava vytvořil 
slavný sochař Myslbek. Tato 
zpráva nepatří do sportovní hlíd­
ky. Sochař nikdy nehrál kopanou 
na beku.

Oznámení:
Chudá vdova, která tu zůstala se 
sedmi krky prosí o podporu.

Klobouk, ještě zánovní byl 
včera v opilém stavu někde za­
pomenut.

Jistý uprchlík dal do americ­
kých novin tento inserát:

’’Milý bratře. Již jsem ti třikrá­
te psal, a dosud jsem nedostal 
odpověď. Myslím, že jsi má 
psaní neobdržel. Proto jsem dal 
toto čtvrté vytisknouti v novinách 
a nejsi-li na ně předplacen, tož se 
honem předplať, abys zvěděl, co 
ti píšu”.

Čekám, že brzy bude v našich 
novinách inserát

’’Prodám vodní dělo, slzotvor­
né plynové bomby a osmičlánkové 
důtky StB”.

Oznámení a inseráty bývají v 
rámečku. Pamatuji, že jednou 
bylo v Rudém Právu: ’’Stalin je 
vždy s námi”! Pod tím bylo: 
’’Pozor, zlý pes”!

Prodáme levně 16 soch Lenina. 
Každá je šest metrů dlouhá, z 
bronzu. Porážku si musí každý 
zájemce provésti sám. Pište do 
redakce na značku: ’’Litva”.

Hledáme zkušené kulisáky, aby 
nám pomohli změnit kulisy, - 
Mongolië.

”V žádném případě se ne­
vzdáme své pozice” Hitler v 
bunkru v roce 1945 a Jakeš v září 
1989.

V jednom časopise ve staré 
vlasti byl následující inserát:

’’Milovníkům ptactva. Vycvi­
čený papoušek, který vyzpívá 
několik písní se musí prodat, neb 
písně vyšly z módy. Jsou to: 
’’Zpívejte dnes písně tady. Stra­
ník dává bacha všady”. ”Kéž

Pokračování na str. 7 -

Pes však poštěkuje neustále, vyskakuje si, někoho 
musí větřit, před jinou chatou jiný muž, také se bere na výšinu, 
ještě upřeněji se dívá do dálky a zase vrací se tak zdlouhavým 
krokem...

Na návsi, již vroubí jednotlivá stavení podlouhlou ipodkovou, 
na kamenném podstavci železný kříž, kolem něhož zasazeny 
čtyři lípy, ale sotva tak desítileté, ještě bez koruny, jako 
by větvice dosud nevěděly, kterou přece stranou mají „vy­
hánět“.

Vesničanům dle všeho tento kříž asi trnem v oku. Kdykoli 
na něm utkvívají zrakem, pokaždé se jim obličej zachmuří mra­
kem zlověstným, ruce bezděky zatínají se v pěsti a pod stře­
chami bývá potom dlouho - velmi dlouho ticho. Nejstarší čle­
nové rodiny otevírají tajný úkrytek, všecka čeleď vrhá se na 
kolena, bije se v prsa a hospodář začíná temným, hlubokým 
hlasem modlitbu. Nikdo ani nedýchá, jen rty otevírají se po 
hospodářových slovech jakoby bezděky... A za takovýchto 
chvil bývá ve zdejších dědinkách nejsmutněji, zvláště když 
zaskučí větry a krovy v lomenicích zapraskají.

Železný kříž uprostřed návsi, ač nestarý, měl již svou his­
torii. Na témž místě stávaly od nějakých padesáti let kříže 
dřevěné. Ale téměř každým rokem museli nový stavět. Jednou 
ho vítr přelomil, podruhé vyklátil, potřetí do něho uhodilo, 
počtvrté ho vzal příval; pokaždé udávali jinou příčinu. Až 
se konečně dobrodinec jakýs nad zdejší dědinou smiloval 
a vesničanům daroval kříž železný, ukutý až prý někde za 
Rýnem a požehnaný na hrobě svátého Bonifáce. Když nový 
kříž stavěli a chtěli ho světit, hrabě z nedalekého zámku uspo­
řádal velikolepou slavnost. Družiček si vybrali, kolik dní 
v roce, od pětiletých děvčátek až do kvetoucích nevěst, a se­
zván sem všecken kraj. Ale když se slavnostní den přiblížil, 
skoro všecky družičky jakoby z uděláni ochuravěly, na cestách, 
jež vedly do vesnice, navaleny veliké kameny, přespříč vy­
kopány hluboké jámy... V chýších i statcích všade tichounko, 
sedláci zasmušilí, tváře jejich zastřeny nejpokornějším výrazem, 
když se hraběcí průvod blížil, vyšli naproti, hlavy měli svěšené, 
obnažené, ruce složené křížem přes prsa...

„Kdo to učinil?“
„Běsi, pane hrabě!“
„Nevěřím v běsy...“
„Ďáblové, pane hrabě!“
„Kde vaše dcery - kde družičky?“
„Běs jim udělal!"
„Kdo že, otročino?“
„Ďábel, pane hrabě!“ ■;
„Což dosud nedá pokoje?“
i^lá ruka lidská, milosti, všeho původcem...“
Sedláci ani nedýchají, hlavy jejich pořád tak sklopené a z ru­

kou obvyklé čapky na zemi jim padají. Vzduchem sviští bičík, 
hraběcí kůň řehotá a selské tváře červenají čerstvou krví... 
Ale nikdo ani nedutá.

„Půjdeme od prahu k prahu a zlého ducha vyženeme! - 
Uvidíme, vrátí-li se kdy. Aspoň mu chuť zaženeme...“

Vzduchem svištěl bičík neustále a selské tváře červenaly se 
tmavěji a tmavěji... Za nějakou chvíli potom vyháněli v téhle 
vesnici ze všech statků i chat zlého ducha opravdu. Pan hrabě 
si tohoto exorcismu vzpomíná za bělavými hradbami do dneš­
ka. Rozmarní druhové smějí se z plných hrdel. Bylť to strašlivý 
exorcismus, dovoleno-li tohoto výrazu užít. Hraběcí čeleď se 
rozběhla dědinkou a odevšad letěl k zamračenému nebi pláč 
a úpění, při němž si člověk mimoděk zakrývá uši a urychluje 
krok...

Od tohoto dne železný kříž ve vesnici noc za nocí hlídali.
Pan hrabě řekl, že za každé poškození bude tři hlavy žádat. 

A pan hrabě uměl hrozně stát ve slově svém.
Zlý duch jako by skutečně byl odtud zaříkán.

Sedláci chodívali každou neděli a každým svátkem do kos­
tela, na jehož věži leskl se na míle daleko zlatý kříž. Chrám 
obehnán kolem dokola vysokou, sáhotlustou zdí, v níž se čer­
naly porůznu jednotlivé otvory podobné střílnám. Ke stěnám 
přiléhaly z vnitřní strany kamenné domky, v nichž bydlela hra­
běcí čeleď od hlavy do paty jsouc oděna železem.

Ve chrámě bývalo pokaždé kázání. Ale sedláci nerozuměli 
jedinému slovu. Kazatel rozhazoval rukama, zatínal proti nim 
pěsti, hraběcí čeleď špoulila ústa ke smíchu, ostatní posluchači 
stáli však, jako by byli zdřevěněli, ani sval se nepohnul v jejich 
obličejích, zraky měli sice na vykladače evangelia upřeny, ale 
duše jejich bloudily odtud daleko - velmi daleko... Kazatel 
vždy ke konci něco předříkával, posluchači opakovali po něm 
slovo za slovem, čeleď hraběcí dávala pilně pozor, zdali by 
někdo neměl ústa zavřena, zpozorovala-li někoho, pádný štilec 
do žeber mu je okamžitě otevřel... Když dořekli ,^men“, 
všickni si zhluboka oddechli. Ale co po kazateli říkali, neuměl 
povědět nikdo. Bylo to: „věřím v Boha, Otce všemohoucího“ 
po němečku. A tak se dělo každou neděli a každičkým svát­
kem. A někdy museli do těchto chrámů i odpoledne. Zpívali 
v nich opět po němečku či latinskú litanie. Zpáteční cestou byla 
jim však tahle pobožnost k posměchu. Zvláště mládež co chvíli 
pokřikovala na sebe místo kyrie elejson „ve kři olša“ - „ve kři 
olša“... Za pozdějších let začínali se sice někteří němečtí du­
chovníci učit knihám slovanským; ale jazyk se jim přece jen 
vždycky přetěžko ohýbal. A potom nebylo u nich trpělivosti; 
opravdové vůle a chuti jen pramalounko. Někteří nosívali 
s sebou i psaná kázání; ale nedokázali nikdy ničeho. Proto se 
zase vždy vraceli k němčině ...

Večerem rozlehl se však celou dědinou radostný štěkot psů, 
jako by se pod každou střechu vracela hlava rodiny... Nebyli 
ani k udržení. Hospodáři vycházeli na zápraží, několik oka­
mžiků napjatě poslouchali, a potom se všickni dali, jako by si 
byli řekli, opět na výšinu, na níž každý dnes již stál nejméně 
potřetí, neodvratně pohlížeje v tu stranu, kde slunce vychází.

K vesnici ubíral se zcela volným krokem muž, od hlavy do 
paty zahalen v řasnatou řízu, lemovanou nějakou kožešinou ... 
Vítr stával se každou chvilkou rezavějším. Teplého oděvu bylo 
třeba nejvyšší měrou. Před několika dny letělo tudy hejno 
vran; zkušení hospodáři říkali, že přinesou zimu, a letos prý 
ostrou, tuhou zimu.

Příchozímu nebylo vidět ani do obličeje.
„Vítáme tě - vítáme - co jsme se na tebe navzpomínali... 

Už jsme tě i nebožtíkem mněli...“
„Bláhovci! - I vy jste tak krátké paměti?“
„Inu - inu, milý otče... Když našimi kraji neustále obchází 

smrt, nesmíš se ani divit!“
„Nevíte-liž, že neumru nikdy? - Kolikrát vám to mám po­

vídat?“
Poslední slova zafičela z úst příchozího prudčeji než proni­

kavý severák.
Zraky příchozího utkvěly za této otázky na kříži, jenž se čer­

nal uprostřed návsi a jenž byl asi také příčinou, že se na 
vesničany nezvykle utrhl.

„Ještě?“ ’
Podivný muž se nyní zastavil. Pokud bylo možno soumrakem 

rozeznat, spočívalo již na bedrách jeho mnoho desítek.
„Co si počít?“
Vesničané porozuměli jeho otázce okamžitě.
„Nezbylo by tu z nás živé duše! - Posloucháme jako otroci, 

chodíme do jejich kostelů, s nimi se modlíme, své dítky křtít 
dáváme, své syny a dcery naoko po křesťansku vdáváme a že­
níme, své nebožtíky v rakvích pochováváme, k pohřbům si je­
jich žrece bereme...“

Příchozí ustoupil od vesničanů o dva kroky zpět.
Týmž okamžikem vycházel na východě měsíc. Smutný zdejší 

kraj stal se jeho září ještě smutnějším.
Pokračování na str. 7

Český národní hřbitov 
v Chicagu

nabízí MIMOŘÁDNOU KOUPI PRO BUDOUd 
POTŘEBU lotů pro pohřby do zemi a míst v 
MASARYKOVĚ MAUSOLEU a připojených 
KŘÍDLECH BENES . a Štefánik pro pohřby nad 
zemí a 20-procentní SLEVOU na běžná ceníková 
ceny za hotová anebo na výhodná splátky.

Navštivte naši úřadovnu anebo zavolejte. Na 
požádání rádi podáme další informace. Použijte 
této Jedinečné nabídky, platné dp 14. ČERVENCE 
1990. V případě budoucí potřeby budete rádi, že 
Jste napřed na to pamatovali.

Tel. (708) 788-8442 nebo (312) 539-8442
5255 No. Pulaski Rd., Chicago, IL 60630 

Poslouchejte náš pravidelný nedělní radiový 
program od 9 do 10 ráno na WCEV 1450.

6 Denní Hlasatel 14. června 1990
VÁCLAV BENEŠ 

třebízský

královna Dagmar

When you have questions 
about investing... 

see the 
Banking Professionals.
/ ‘ tic Affiliated 2cnkl Western National tue take a 
^ ., .cnal interest ia our customeis. We take die time to 
list cn I- you, r.ccds, answer your questions and a iscuss 
yew investment alternaties.

We offer a complete range uf f'nancial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts

The Affiliated Bank/Western rational... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western Notional 
5801 West Cermák Road 6001 West Ogden Avenue

Cicero. Illinois 60650 Cicero. Ulin-s 60650
Phone 656-2000 

DEPOSITORS Me^nber
iw.a»



Poutník měl nyní hlavu odkrytou, říza na ramenou uvolněna, 
svráskovatělým obličejem jeho rozestíral se hrozný výraz, vlasy, 
zdálo se, že mu na hlavě vstávají, a rty sevřeny křečovitě, ale 
v očích plno až příšerného lesku...

„A co z toho máte?“
Vesničané se zachvěli ve všech údech.
„Jářku - slyšíte mne? - co z toho máte?“
Příchozí zdvihá pravou ruku vzhůru, jakoby k výhrůžce.
„Jsme přece otroci!... Jen že si tak životy zachováme.“
„Nejste hodni, abych vešel pod vaše střechy!... Nejste 

hodni, abych vám co pověděl... Ale přijdou časy, že vás 
i vaše životy budou mrzet a vy se jich nebudete moci zbavit! - 
Ocel vám v rukou ztupí, luky ochabnou, ostří seker se ohne... 
Vy tu budete věčně věkův živi, Morana si sedne na vaše krovy, 
bude se vám smát do očí, ale poletí dál... Žijte si, trapte se, 
mořte se...“

Pravice příchozího pořád tak zdvižena do výšky; podivný 
muž ustupuje nazpět, z vesničanů ani oka nespouštěje, jako by 
je chtěl opravdu na tomhle svahu na věky zaklít.

Vesničané trnou úžasem, chvějí se po celém těle, nemohou 
promluvit ani slova, jako by jim jazyky byly zdřevěněly, pod 
své krovy se nevracejí, dlí neustále na témž místě, příchozí, 
jehož očekávali, už zase na výšině, krok jeho pořád tak zdlou­
havý, hlava dosud odkryta, říza ještě tak uvolněna, ze vsi 
proráží ke sluchům jejich štěkot psů, ale již nikoliv radostný, 
spíše se tyhle zvuky podobají oněm, kdy za dědinkou u potoka 
shromáždila se celá ves, kdy se vznesl k oblakům šedý dým, 
vzduch naplnil se podivným zápachem, a kdy za nějakou 
chvíli sbírán do džbánovitých nádobek popel ze spáleného 
člověka...

Dnešní noci nikdo ani oka nezamhouřil. A nebyla k utišení 
ani nemluvňátka v kolébkách. Nejedné matce se zdálo, že nad 
děťátkem nachýlená tajuplná postava, obličej její že zachmu­
řen, oči plny mlh a rty že šeptají: „neštěstí - neštěstí". - 
I vstala rychle, vzala pacholíčka z kolébky, přitiskla ho k srdci 
a s dítětem usedavě zaplakala..,

I druhým dnem ve vsi ticho, mrtvo.
Severák umlkl, nikde ani větvička se nepohnula, nebe za­

taženo šedými oblaky, jež zdálo se, že spouštějí se níž a níže... 
Vzduch nějak příliš těžký. Lidé by řekli: mohl by ho krájet. 
A schouleni ve svých úkrytech i psi, hlavy mezi předníma no­
hama, uši schlípeny, ohony rozloženy líně ve slámě... A přece 
v dědině opět cizinec, zevnějškem - zvláště zpovzdáli - tak 
zcela podoben tomu, jehož tu večerem očekávali, jemuž naproti 
vycházeli a který je zaklel proto, že uprostřed návsi nezbořili 
toho kříže...

Cizinec stanul zrovna u kříže, rozhlédl se vesnicí, na každém 
stavení utkvěl zpytavým pohledem, potom si sedl na stupeň 
při kamenném podstavci a hlavu zapřel o ruce, jako by si tu 
chtěl odpočinout...

Poznenáhlu odvažovali se lidé blíže... Dva došli až k němu 
a oslovili ho.

Cizinec pozdvihl hlavu, podíval se na sedláky, vstal, po­
usmál se a řekl pevným, zvučným hlasem: „Pokoj vám!“

Oba vesničané pohlédli jeden na druhého a potom zase na 
cizince. Jejich krajan to nebyl, poznali tak po řeči; ale pocházel 
asi z některé ze sousedních zemí. A jak podivného pozdravení 
užíval. Takového ještě nikdy neslyšeli.

„Potřebujeme ho - modlíme se zaň každý den podva- 
kráte...“

„Život náš bouřlivější než tamhle to moře... Kdybys vy­
stoupil na stráň, upřeně se zadíval k půlnoci a bylo jen trochu 
jasno, uviděl bys mezi oblaky a zemí stříbrný pruh... moře...“

„A já váni, dobří lidé, ten pokoj přináším...“
„Ty? - Nemožno! - Kde bys ho mohl vzít?“
„Včera nás tu jeden zaklíná a dnes nám druhý pokoj při­

náší ! - Ďasi provozují s námi potměšilou hru... Bohové věko- 
žízní, spaste nás, ochraňte násl“

„Jaké to řeči? - U vás tu kříž a vy bohy staré voláte?“ 
Cizinec, zdálo se, že se poněkud zarazil.
„Buď bezpečen! - Nás se bát nemusíš! - Tenhle kříž tu 

proto, že nám ho zde zasadili! - Pro nic jiného... I“
„A vy že se ke kříži nemodlíte?“
„Jen v jejich kostelích... Jen když musíme!“
„Věz, že kde po našich vesnicích kříž, každý znamením 

hrozného otroctví!“
Cizinec sepjal ruce, zraky své upře.’, k oblakům a zamlčel se. 
Znenáhla shromáždila se kolem něho téměř celá ves.
„Přinášíš-li nám pokoj, buď vítán ještě jednou. A jest-li ti 

libo, pojď pod naše krovy...“
A cizinec - šel.
Bylo mu mezi tímhle lidem tak náhle volno, skorém se tu 

cítil jakoby domovem; srdce dobrá, duše šlechetné, hlavy po­
ctivé a přece, kam se zdejším krajem podíval, tolik - tolik 
utrpení.

Odkud přichází, otázali se ho teprve, když si usedl za stůl, 
kde obyčejně sedává nejstarší. A přinesli mu soli i chleba... 
Tak všude tedy tentýž zvyk!

Cizinec se zatím rozhlédl jizbicí, na jejíž průčelní stěně poje- 
vily se zrakům jeho jakési sošky nejhrubšího útvaru. Prvním 
pohledem nemožno povědět, z jaké hmoty upraveny. Byly již 
značně začernalé. A zdálo se, že některé části na nich i schá­
zejí.

„Nuže, co ve světě nového?“ zeptal se příchozího, když byl 
tento poněkud pojedl, nejstarší.

„Tolik, milí lidé, že bych vám kolik večerů nepostačil vy­
právět.“

„Tak u nás zůstaneš, až vše vypovíš!“
„Má cesta, milí lidé, daleká...“

„Daleká být už ani nemůže, leč že bys šel v tu stranu, kde 
Frankové. A tam bychom ti ani neradili... K půlnoci moře již 
blizounko! - Mezi námi můžeš zůstat, pokud se ti bude chtít! - 
Dnes jsi již unaven, nebudeme tě zdržovat od odpočinutí... 
Zatím se pokloníme bohům spásám, svým dědkům vzdáme 
čest...“

A nejstarší začal modlitbu k věkožízným, v níž zahrnuta 
i prosba k strážcům blaha rodinného...

Jen cizinec mlčí, ruce jeho pouze sepjaty, rty se zlehka po­
hybují a oči jeho od sošek na průčelní stěně v jizbici odvrá­
ceny ...

Staršina si toho povšiml okamžitě, podíval se po své čeledi, 
potom vstal, postavil se před nocležníka, položil mu ruku na 
rameno, zahleděl se mu ostře v obličej a zahovořil: „Což se ty 
s námi nemodlíš?“

„Nemodlím!“
„A proč?“
Obličej staršiny zatáhl se z míry přísným výrazem.
„Jsem křesťan...“
„Ty křesťan a neřekl-lis, že nám pokoj přinášíš?“
„Tak jest, příteli!“
„K nám křesťan ještě nikdy nepřinesl pokoje...“
„Jsem z Cech...“
„Ať jsi odkud chceš... I z Čech jednou na nás přitáhli s na­

šimi vrahy... Podívej se: zde náš děd, vedle praděd a ještě 
dále předek celého našeho rodu, praotec zdejší čeledi... A ti 
všickni hrozně trpěli od tvých souvěrců, třem koly vraženy do 
prsou - tuhle na té návsi - tam co stojí ten váš kříž... Po­
slechni, člověče, pokoje nám přinést nedovedeš, jiného nepotře­
bujeme nic, máme-li ho tu ještě jakési zbytky, i o ten bys nás 
připravil..."

Staršina mluvil zhluboka, těžce oddychuje, a pravici maje 
pořád tak položenou na rameni cizincově.

„Seber se a jdi se svým křížem odtud!... Buď rád, že takto 
odcházíš! - Vplížil ses mezi nás hadem; ale v očích ti zradu 
není vidět. Jinde by se ti hůře vedlo!“

Ve světnici ticho, že slyšet i dýchání.
Touhle staršinovou řečí cizinec překvapen.
„Přišel jsem s nejčistším úmyslem.“
„Tak všichni přicházeli...“
„Jen pro vaše blaho!“ - -•,
„Všichni říkali, že pro naše blaho...“
„Mně můžeš věřit..
„Tam ti se před námi i zaklínali... Starej se o své blaho 

a nech nám naše neštěstí!“
„Jsi přece tak rozumný...“
„Právě proto ti pravím: seber se a jdi odtud i se svým kří­

žem ... Nerad bych proti tobě užil násilí! - Kdybys nešel však 
dobrovolně, musel bych.“.

A za několik okamžiků opouštěl cizinec zdejší dedinku s hla­
vou svěšenou a kráčeje jen tak popaměti. A kdyby byli za ním 
vyšli a kdyby byl prorazil šedavými mraky měsíc, byli by za 
každou stopou jeho uzřeli slzy, podobné nejcennějším perlám, 
jež byly kdy z moře vyloveny. Všude však plno neprůhledných 
mlh, vzduch těžší a těžší každou chvílí, není ani na krok vidět 
před sebe, nikde se na stromech ani větvička nehýbe a jen 
chvílemi rozlehne se ztichlým krajem táhlé, smutné zavytí psa, 
jemuž samému asi v úkrytu nevolno. Občas i sova ozve se 
dutým houkáním.

Cizinec kráčí dál a dál, a když tak chvilkami se zastaví 
a poslouchá, zdá se mu, jako by k uším jeho zarážel temný 
šum... Ve slovanských vlastech severských pozdravovalo moře 
otce Dobrohosta poprvé na apoštolské jeho pouti.

A noční tišinou jen tak někdy slyšet volání, jež dralo se až 
z útrob nejvnitřnější duše: „Kriste ukřižovaný, požehnej kro­
kům mým... Ať nejsou v těchto krajích nadarmo!“

A kdykoliv se toto volání ozvalo, zdálo se, jako by ozvěna 
opakovala je ve smyslu zcela opačném.

„Neopovažuj se do těchto krajů... Každým krokem dalším 
kopáš si hlubší a hlubší hrob!“

II /'Vtec Dobrohost se pojednou zarazil, pozdvihl hlavu, 
nějaký okamžik tiše poslouchal a potom zrychlil krok 

kupředu.
Neprůhlednými mlhami prorážela matná záře, tak jako by 

zcela blizounko pod širým nebem byl rozdělán ohníček.
A když tak učinil asi deset kroků, stanul uprostřed jakéhosi 

zbořeniště. Jednotlivé pilíře, zdálo se, že trčí až do nebe. Ně­
kde se černala i kolikosáhová zeď. V nejzazším konci zboře­
niště kmitaly se opravdu plaménky.

„Kdo to?“
Otec Dobrohost se tímhle hlasem zachvěl; zdálo se, jako by 

jej poznával, jako by ho už byl někde zaslechl.
„člověk dobrý!“
„Co tu chceš?“
„Bezpochyby, že co tys tu nalezl!“
„Přistup blíže!“
Oheň vzplanul prudčeji, plameny vyšlehly na sáh vysoko, 

zřícenina jasně osvětlena a proti sobě stojí dva muži, oba starci, 
ale ten, jenž za ohněm, nejméně o dobrou desítku věkem po­
kročilejší, nikdo z nich ani slova nepromlouvá, oba si hledí 
upřeně v obličej, chtějí se asi navzájem přesvědčit, zdali se 
nemýlí...

„Kde se tu bereš?“
„Stejně i já bych se tě ptát mohl.“
„Já ve vlasti - já v domově...“

Pokračování příští úterý

Nejvyšsí budova 
na světě 

bude v Chicagu
Mrs. Buda

Chicago nech doteraz robilo, 
čo robilo, večne bolo na druhom 
mieste. Teraz sa pravdepodobne 
podarí změnit poradie, pretože 
bude mat jedno NAJ-, ktorým 
porazí nielen New York, ale ai 
Tokio.

Dvom chicagským podnikáte* 
lom - Leeovi Migiinovi a Paulovi 
Beitlerovi nestačilo ’’mraky dria­
pať’. Rozhodli sa postavit mra­
kodrap, ktorý ’’bude vystupovať 
do Vesmíru ako raketa”. SO 
125-timi poschodiami a 638-me- 
trovou dĺžkou by mala byt ich 
veža najvyššou budovou na svete.

Chicagčania prijali návrh ta­
lianskeho architekta Césara Pel- 
liho s nadšením a hned ho aj 
nazvali ’’Nebeskou ihlou”. Chi­
cagského konkurenta -ktorý mal 
doteraz prvenstvo, giganta ob­
chodného domu SEARS- chcú 
zatlačit do pozadia.

A nie na poslednom mieste má 
elegantná štíhla ’’Ihla” svojou 
krásou zvítazit nad nemotornými 
susedmi v obchodnej štvrti ’’The 
LOOPS”. Urbanisti a architekti 
mesta sa už teraz nadchýnajú 
’’raketou z betónu a ocele”, ktorá 
po dokončení v roku 1992 svojím 
romantickým špicom veže zmení 
panorámu Chicaga. ’’Slubaje 
mesto tajomné a elegantné a 
odklon od fádnych, nešikovných 
stavieb 70-tych rokov - vyhlásil o 
projekte profesor architektúry 
Bruegman.

Mimoriadne štíhla veža bude 
mat len tretinu úžitkovej plochy z 
toho, čo má veža SEARS - 
133.333 metrov štvorcových. V 
najväčšom poschodí bude mat 
nájomca k dispozícii len 2.000 
metrov štvorcových - u SEARSA 
je to 5.555. Ale stavební podni­
katelia sa chcú orientovat na 
menšie firmy a tým podpořit 
trend 90-tých rokov.

Skeptici pochybujú, či nájdu 
investori. Obaja selfmademani sú 
optimistickí. Potrebných 300 až 
400 miliónov dolárov na stavbu 
určite zoženú. Postavia ňou pa­
mätník nielen sebe, ale pomôžu 
aj rodisku. Konečne Chicago 
porazí newyorský WORLD 
TRADE CENTER a bude mat 
jeden superlatív: najvyššia budo­
va na svete bude v Chicagu.

kytáro, kéž by jsi promluvila. 
Pětiletka se zase podarila”! ’’Dali 
jsme se do klubu, který létá na 
Kubu”. ’’Požádám soudruha 
Bendu, by mě vzal do Dysneylan- 
du”. Také se naučil píseň: ”Zhyň 
západní demagogu! Ale napřed 
pošli drogu”! Papoušek je z 
Nikarague a umí jen tyto čtyřy 
písně. Zpívá ve dne i v noci! 
Kdyby zpíval! - On je řve! Tak se 
musí prodat! Musíme se ho za 
každou cenu zbavit. Protože pa­
pouškovat se už u nás nebude!
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Dne 2. května 1957 zemřel 
senátor Joseph R. Me Carthy. 
Senátor Me. Carthy vyrostl a 
vyspěl mezi československými 
lidmi ve Wisconsinu, neustále 
volen do senátu ve Washingtonu. 
Byl jejich miláčkem i s jeho milou 
paní, která po jeho boku vždy 
věrně stála při jeho bojích o 
pronikání komunistů do vládních 
úřadů a institucí. Byl věřící 
křestan a věděl, že tento živel se 
snaží o zničení demokratické 
struktury USA a její průmyslové 
vyspělosti. Dožadoval se, aby 
komunistická strana v USA byla 
zakázána, jelikož je protiústavní, 
diktátorská a zmocňuje se moci 
vraždami a terorismem. Kdyby 
byl americký senát a kongres 
včetně Nejvyššího soudu uposle­
chl tohoto obhájce demokracie, 
nikdy by nedošlo k vyzrazení 
výroby atomové bomby, nikdy by 
nebyla zrazena demokracie na 
Kubě, nebyla válka ve Vietnamu, 
v Kambodži a dnešní situace v 
Afganistanu, v Africe a na celém 
světě. Amerika by byla na nejvyš- 
ším stupni jako dříve, každý by si 
jí vážil a nebyla by zneuctěna na 
celém světě jako dnes.

V hlubokém zármutku nad 
ztrátou tohoto velikána americ­
kého politického života vzpomí­
náme na všechny události, na ta

úmrtí ve Vietnamu, Kambodži, 
zranění a zmrzačení, která by se 
nikdy nastala, kdyby byl senátor 
McCarthy s jeho manželkou na 
živu.

Čest jejich památce, čest všem 
zbytečně padlým ve Vietnamu, 
Kambodži, zraněným, čest všem 
vojákům, kteří tam bojovali neú­
prosný boj s komunistickou ban­
dou, který skončil porážkou - ne 
vojenskou, ale politikou demo­
kratického Senátu a Kongresu.*

Škoda, že se nedožil dnešních 
dnů, kdy komunismus je v roz­
padu, jakou by měl radost, že 
jeho názor a jeho pravda zvítě­
zily u ujařmených národů vý­
chodní Evropy pod komunistic­
kým terorem. Tato pavěda i s 
profesory této pavědy (zvláště v 
Československu, které vždy milo­
val a bránil v kongresu) byla 
studenty ve všech státech vyháze­
na z učilišť - od obecných škol až 
po university i doktrína Darwino­
va, že člověk pochází z opice, 
(což nikdy nedokázal ani on ani 
nikdo jiný). Jen americká mládež 
a studenti dosud spí a neprovedli 
očistu ve svých učilištích. Jaká je 
to pro nás hanba.

Kdyby senátor Me. Carthy byl 
živ, nemohl by nikdy Nejvyšší 
soud rozhodnout, aby modlitba k

Bohu ve školách byla zakázána. 
Jak říkával: Naše ústava byla 
dělána kongresníky a senátory, 
kteří byli mnohem duševně vzdě­
lanější než mnoho dnešních. Víra 
v Boha je základem lidské spo­
lečnosti, aby mohla spět k lepším 
časům. Každý článek naši Ústavy 
byl dělán ve víře v Boha. Bůh je 
pravda a spravedlnost. Odluka 
církví od státu neznamenala od­
luku od Boha: to znamenalo od 
finanční podpory a uznávání něk­
terých církví jako státních. Zde 
občané si mohli vybrat a rozhod­
nout se pro jakoukoliv církev. 
Bůh dal člověku svobodnou vůli 
volit dobro a spravedlnost, nebo 
zlo a nespravedlnost, ale ne zákaz 
modlit se k Bohu. Všude na 
amerických penězích musí být 
uvedeno ”In God, we Trust”, tak 
také president, senátoři, kon- 
gresníci, soudci při svém nástupu 
do úřadu musí složit přísahu, že 
budou sloužit dobře, spravedlivě, 
pravdivě a aby jim Bůh ve všem 
pomáhal.

Senátor Joseph R. McCarthy 
byl senátem a kongresem zbaven 
místa a odsouzen nespravedlivě, 
neb nikdy, jak jsem jednou četl, 
předvolání k obhajobě nedostal a 
neobdržel, podpis jeho byl fingo­
ván. Byl by se jistě dostavil, 
nebot se neměl čeho obávat.

Falešnost podpisu dokázala FBI. 
Senát ani kongres se k tomu 
dodnes nevyjádřily, že odsoudily 
člověka bez slyšení a nedaly mu 
možnost obhajoby, což je jeden z 
článků Ústavy dát obžalovanému 
možnost k obhajobě. Senát, kon­
gres, Nejvyšší soud ani nikdo z 
jeho přátel se dodnes proti kři­
vému nařčení dosud neozvali k 
jeho plné rehabilitaci a byl ko­
nečně vypátrán a přísně potrestán 
člověk, který jeho podpis falšo­
val.

Boží mlýny, jak říkávají v 
Čechách, melou pomalu, jistě a 
spravedlivě! Senátor Mc. Garthy 
zvítězil, komunismus dodělává, 
sice ještě škubá trochu nohama, 
ale je již u konce, tak i doktrína 
Darwinova. Tvůrci neb podporo­
vatelé falešného podpisu doufám, 
že nemohou klidně spát za to, že 
ublížili smrtelně nejslavnějšímu 
senátoru jakého kdy dějiny ame­
rické měly, který se z této neviny 
usoužil a i jeho milá obětavá 
manželka.

Bůh je spravedlnost, Pravda, 
sláva na výsostech spravedlivému 
a pravdivému Tvůrci, Stvořiteli 
všeho, Pánu Bohu, nesmrtelnému 
duchovnímu Otci nás všech.

František Bulín

RFE -F. Nové protesty proti Gorbačovovej politike
Významný západný sovietológ 

českého povodu, Dr. Alex Pravda 
z Oxfordskej univerzity, vyhlásil v 
prejave v Kráľovskom inštitúte 
pre medzinárodné záležitosti v 
Londýne, že obavy o nebezpečen­
stve vojenskej reakcie sovietskej 
armády proti reformným silám v 
Sovietskom zväze sú pravdepodo­
bne zveličené. Podľa Pravdy nie je 
pravdepodobné, že sovietske vo­
jenské vedenie sa pridá k opozícii, 
ktorá je proti Gorbačovovi.

Dr. Pravda hovoril o súvislos­
tiach medzi sovietskou domácou a 
zahraničnou politikou. Potvrdil, 
že rastie nespokojnosť sovietskeho 
vojska so znižovaním obranného 
rozpočtu a s tlakom na postavenie 
sovietskych vojenských síl. Soviet­
ske vedenie chce znížiť do roku 
1995 vojenský rozpočet o jednu 
tretinu až jednu polovicu a zmeniť 
polovicu vojenských výrobných 
zariadení na výrobu spotrebného 
tovaru.

Pravda poznamenal, že mnohí 
vojenskí činitelia si myslia, že 
znižovanie rozpočtu neohrozuje 
len bezpečnosť Sovietského zväzu, 
ale aj ich vlastné záujmy. Niektorí 
odborníci došli k uzáveru, že 
rastúce protesty proti Gorbačovo­
vej politike značne obmedzujú 
jeho slobodu manévrovania. Ale 
podľa Dr. Pravdu, človek by ne­
mal zveličovať význam tejto nes­
pokojnosti a kritiky medzi vojak­
mi. Podľa jeho názoru, mnohí 
dôstojníci chcú, aby Gorbačov 
prispôsobil svoju politiku a nie aby 
ju zmenil. A zďaleka nie všetci

dôstojníci sú kritickí. Mnohí 
mladší dôstojníci podporujú re­
formy, ako napríklad utvorenie 
profesionálnej armády, ktorá by 
nahradila vojsko skladajúce sa z 
povinných brancov. V sovietskom 
vojenskom systémé vládne veľká 
diferenciácia názorov. Gorbačov 
sa musí podľa dr. Pravdu, politic­
ky spojiť s tými príslušníkmi 
vojenských síl, ktorí chcú profe­
sionálne vojsko, menšiu, ale účin­
nejšiu základňu a väčší doraz na 
vyspelé technologické zariadenie, 
čiže kvalitu namiesto kvantity.

Gorbačov bude mať vážne 
problémy s presvedčením vojska, 
že znižovanie vojenského rozpočtu 
musí ísť ešte ďalej. Chce však 
zlepšiť postavenie sovietskych vo­
jenských síl. Dr. Pravda medzi 
iným vyhlásil, že Gorbačov by 
mohol povzbudiť zakladanie or­
ganizácií a zoskupení dôstojníkov, 
ktoré by nahradili stranícke kon­
trolné skupiny vo vojsku, čím by 
prispel k vzniku nového postavenia 
vojska v spoločnosti. Povýšenie 
ministra obrany Jazova na maršá­
la, ktoré oznámili koncom týždňa, 
treba považovať za snahu Gorba- 
čova zlepšiť si svoju povesť medzi 
vojakmi a zlepšiť ich naštrbené 
postavenie.

Podľa dr. Pravdu podobne sa 
dajú vysvetliť niektoré najnovšie 
prejavy Gorbačova, v ktorých 
zaujal prísnejšiu líniu v otázke 
vojenských rozhovorov, bezpeč­
nostnej hrozby namierenej na 
Sovietsky zväz a potreby udržiava­
nia dostatočnej úrovne počtu voja­

kov. Hoci mali tieto prejavy 
ukľudniť vojenské zložky, podľa 
dr. Pravdu mali len rečnícky výz­
nam, pretože niet nijakých názna­
kov, že Gorbačov změnil názory na 
demilitarizačný program. D’aľší 
dovod potreby nereagovať zveli­
čené na silu konzervatívnej komu­
nistickej a vojenskej opozície sa 
nachádza v skutočnosti že Gorba- 
čovovu zahraničnú politiku pod­
poruje sovietske obyvateľstvo.
Podľa výskumu verejnej mienky 
obyčajní ľudia súhlasia s jeho 
politikou demilitarizácie, znižo­
vania vojenského rozpočtu a otvá­
rania dverí do sveta...

vá; pokladní - Věra Hahlbecková; 
účetní - Val Husáková; vzdělava- 
telka - Blanche Kosová; dopi­
sovatelka - V. Matelová. Jako 
nové delegátky do Sboru zástup­
ců Českého národního hřbitova 
byly zvoleny Mirka Donnerová a 
Vera Hahlbecková. Ostatní dele­
gátky zůstávají stejné, jakož i 
cvičitelky a sestra náčelnice. Své­
ho úřadu se ujmou až v září, kdy 
začne nový cvičební rok.

V posledním měsíci se Sokolice 
Tábor zúčastnili oslavy ‘Zdobení 
hrobů’ na Českém národním 
hřbitově a to jak průvodu, tak i 
jako řečnice. Sestra Věra Rokni- 
čová promluvila jako česká slav­
nostní řečnice na oslavě Českého 
národního hřbitova a sestra Vlas­
ta Matelová promluvila na oslavě 
českých řádů Odd Fellows a 
Rebekah v hlavní hřbitovní kap­
li. Naše sestry cvičily velmi úspěš­
ně také na sletě Župy střední a 
pilně se připravují na zájezd do 
Evropy, kde budou cvičit na sletě 
v Paříži i na sokolském festivalu v 
Praze. Jsou také přihlášeny k 
zájezdu do Lidic-Crest Hills, kde 
se koná tryzna u lidického po­
mníčku.
Zájezdem do Paříže a Prahy kon­
čí cvičební rok 1989/90, který byl 
vemi bohatý na spolkové jednání 
a velmi čilý na cvičení. Po letních 
prázdninách započne práce nová 
- příprava na 125. výročí trvání 
sokolské jednoty Tábor. Tož se 
máme nač těšit, ale “... byť i 
cesta daleká, ta Sokolíka nele­
ká!”

NAZDAR! -vm-

SOKOLICE TÁBOR
Červnovou schůzí se ukončil 

spolkový rok 1989/ 90. Bylo 
poděkováno odstupujícím úředni­
cím za jejich práci prokázanou v 
právě uplynulém roce, provedeny 
volby nového úřednického sboru, 
který byl zároveň také uveden do 
své činnosti. Uvedení provedla 
sestra Jackie Kouřímová, tajem­
nice Americké obce sokolské 
(AOS).

Sestra June Prosová, která byla 
starostkou Sokolie Tábor po ně- 
koli let se svého úřadu vzdala pro 
velké zaneprázdnění a nový úřad 
v AOS, do kterého byla zvolena v 
posledním celostátním sjezdu.

Ve volbách, které probíhaly 
poměrně hladce, byly zvoleny: 
starostka - Lillian Příhodová; I. 
místostarostka p Jane Jurew-ová; 
II. místostarostka - Joyce Kres- 
sová; tajemnice - Milly Homolko-

Milovaní bratři a sestry:8 Denní Hlasatel 14. června 1990



Ve Švédsku - 
o Havlovi

- Putujte k Václavu Havlovi - 
pod tímto titulkem se zamýšlí ve 
švédském deníku Dagens Nyhe- 
ter finsko-švédský umělec a spiso­
vatel Karl Gustav Lilius nad 
pojmem státnictví a státnické 
moudrosti, jíž je dnes občanům 
zapotřebí více než kdykoli před­
tím. Nelze se totiž uspokojit 
rezignovaným konstatováním, že 
dějiny stejně jdou svou předem 
danou cestou a že žádný jednotli­
vec ani státník nemůže zabránit 
oněm silám, jež usměrňují chod 
světa. Jako jeden z možných 
příkladů uvádí autor Napoleona, 
jehož Tolstoj ve Válce a míru 
degradoval na bezvýznamného 
skrčka. Tak ovšem nelze posuzo­
vat činy a hlavně zločiny mocných 
tohoto světa, jež od samého za­
čátku století působily lidstvu pře­
devším utrpení a hrůzu.

S výkřikem hrůzy v uších hle­
dáme státníky, jež by mohli být 
příkladem; nejen svými činy, ale 
také etickým postojem, charak­
terem a duchovní silou. V době 
morálního úpadku, kdy teror 
stále více zasahuje do procesu 
řízení, kdy zloba je samým cílem 
a smyslem jednání, zatímco ko­
rupce zasahuje celý svět, se tohle 
všechno v určitou dobu a na 
určitém místě může dát téměř 
mystickým způsobem vymazat, 
nebo lépe řečeno zrušit. A sice 
tak, že vystoupí jednotlivec vyso­
kých morálních hodnot a přijme 
odpovědnost šéfa státu. Mělo by 
být jasné, že můj pohled je upřen 
na Československo - podotýká 
Lilius. Právě v tomto státě došlo

nemuselo být, kdyby občané tolik 
neutráceli a raději pár dolarů 
každý měsíc uložili do banky, a 
co hlavně, nekupovali již léta 
japonská auta, ale naše americ­
ká. Víte, kdyby byly levné a 
výkonné jako např. býval zápa- 
doněmecký Wolksvagen - ale to 
nejsou! Většinou jsou to pouze 
čtyřválce a drahé, neboť dolar v 
Japonsku poklesl. My kupujeme 
pouze americké vozy (Plymouth, 
Ford, Buick, Oldsmobil atď), 
protože tím také podporujeme 
zaměstnanost amerických dělníků 
a ne japonských. Jest-li pak víte, 
že Japonci považují pod svoji 
důstojnost dát při koupi přednost 
americkému automobilu a nao­
pak jsou hrdí, že mohou míti svůj 
vlastní japonský vůz!!!

President Bush se svoji vlá­
dou nemůže lidem zakázat kupo­
vat japonské vozy a jejich další 
výrobky (rádia, televizory, kom- 
putery ’’mickrooven” atd.) a tak 
náš zahraniční dovoz je obrovský 
oproti vývozu všech amerických 
výrobků a to se samozřejmě 
odráží i v našem národním defici­
tu. A další věc, skoro každá 
japonská žena drží peníze rodiny 
a každý měsíc uloží část platu do 
banky a nebo koupí pár vládních 
bondů, které se pak dědí z 
generace na generaci!

A co zde v Americe? Když se 
bere, tak polovina manželek jede 
nakupovat. Někdy věci potřebné, 
ale častěji nepotřebné a potom 
musí dvakrát do roka udělat 
výprodej, protože nevícodoma udě­
lat s tolika věcmi, které je již 
omrzely a chtějí si koupit nové. A 
do banky většinou nedávají ani 
cent na spoření, pouze co 
potřebují zaplatit šekem nebo

kredit kartou. Někdy je člověku z 
toho smutno, když slyší staré 
Američany jaké to bývalo a co 
udělalo kdysi Ameriku nej roz­
kvetlejší a nejbohatší zemí na 
světě.

Mnoho zdaru do té stovky let 
Hlasatele

přejí Jan a Mary Murphysborrovi 
*

Vážení MURPHYSBOROVI!
Jen několik řádek na vysvětle­

nou k prvnímu odstavci shora 
uvedeného dopisu vám i ostatním 
čtenářům:

Jak jsme již několikrát napsali 
na vysvětlenou, musíme opakovat 
i dnes, že si příspěvků ’’Kvítka” 
pro Hlasatel vážíme stejně jako 
od ostatních dopisovatelů. Větši­
nou článek paní Věry otiskujeme 
nejbližší neděli, kdy jej obdrží­
me. Její příspěvky neskladujeme, 
ale hned po obdržení otiskujeme 
(ne tak se děje vždy u ostatních 
dopisovatelů).

K dnešnímu dni se v redakci 
nenachází ani jeden její nevydaný 
článek a jak vidno v N. H. z 
29. IV. 90 je pí. Věra na dovolené 
v Československu, odkud posílá 
pozdrav. Tolik na vysvětlenou.

Redakce

Pisateli článku Sokol Tábor:
X

Toto je v odpověď na vaše poznámky v Denním Hlasateli ve 
čtvrtečním čísle z 10. května 1990, týkající se výslovnosti jména Sokol 
’’Tábor”.

Ve Spojených státech bylo a je dlouhodobou tradicí a zvykem po 200 
let ’’poangličťovat” cizí jména. Sokol a Sokolice Tábor se skládají ze 
’’sokolů” různého etnického pozadí. My sami nejsme stoprocentními 
Čecho-Američany a rovněž tak nejsou ti mladí lidé v našich tělocvičnách, 
které jsme rádi, že máme, jestliže se SokoT ve Spojených státech má 
udržet.

Dvě z našich ’’soudců” pro sokolskou gymnastiku jsou: Joyce Kress, 
rozená v Kanadě původu anglického, věrná Sokolka po 26 let, a Mrs. 
Jane Jurew, irsko-amerického původu a oddaná Sokolka posledních 33 
let. Mrs. June Pros, německo-amerického původu je pilně pracující 
členkou Sokola již 31 let; nedávno byla zvolena finanční sekretářkou 
Organizace amerického Sokola. Redaktorkou buletinu Organizace 
amerického Sokola je Mrs. Linda Filipello, která je polsko-amerického 
původu; také učí sokolskou gymnastiku a je i jinak činná v Sokole v 
Naperville.

Mnozí členové a členky Sokola Tábor mají česká příjmení, ale jsou jen 
částečně českého původu, nebo jsou Čecho-Američané třetí nebo až 
čtvrté generace a nerozumějí česky. Tak je tom s bratrem Josefem 
Moravcem mladším (Jr.), který je Čecho-Američanem třetí generace.

Sokol Havlíček-Tyrš, Sokol Chicago a Sokol Town of Lake již nemají 
své budovy ani již neučí sokolské tělocvičné třídy. Sokol Slávský má ještě 
tělocvičné třídy, kdekoliv může rok co rok najít místo, protože také nemá 
již svou budovu.

Před mnoha lety pan Victor Church z jižního Berwynu viděl tak daleko 
dopředu, že naléhal na to, aby při Morton High School v Ciceru bylo 
vystavěno auditorium pro rostoucí počet studentů. Auditorium bylo 
postaveno v roce 1926. Jeho vnitřek je divém uměleckého výkonu a dnes 
by stál miliony, kdyby bylo možno takového umělce najít. Chodi 
Auditorium v Morton East High School se těší postavení historického

mezníku! Podobně jako pan Victor Church, Sokolové se dívali do 
budoucna, jestliže organizace Sokola se měla ve Spojených státech 
udržet. Proto velmi stručně a jednoduše řečeno, vznikla Organizace 
amerického Sokola! Kdysi měla americká organizace Sokola 75 jednot 
po celých Spojených státech; dnes máme 55 jednot. Je poněkud divné, že 
manželé s rodinami, kteří se narodili v Československu, neposílají své 
děti do Sokola!

Sokolem trénovaní cvičenci Phil Cahoy a James Hartung ze Sokola 
South Omaha se trénovali na Olympijské hry a žádný z nich není 
Čecho-Američan. James Hartung získal zlatou medaili v olympijských 
hrách 1984. Cvičenci amerického Sokola representovali Spojené státy na 
VIII. mezinárodní gymnastrádě v Heringu v Dánsku v červenci 1987. 
Škoda, že někteří Američané ’’anglikanisují” jméno Tábor, ale nejlepší 
je být tolerantní, neboť jsme součástí americké sokolské organizace a 
zvláště proto, že máme oddané Sokoly a Sokolky v našich jednotách a 
třídách gymnastiky v Sokole Tábor s příjmeními jako:

Hathcoat, Colagross, McGill, Fron, Hall, Ritzenthaler, Adamson, 
Gerhardt., Banfi, Naughton, Curran, LoGuidice, Statler, DuBach, 
Stone, Merrill, Napolitano, Mattas, Croft, Brewer, Hansen, Barry, 
Galles, Hurt, Perez, Buister, Anfuso, Bahde, Laureto, Bittle, Lohman, 
Barcelona, DeVito, Bellavia, O’Connor, Bish, Perrewe, Bright, 
Espinosa a Rizzo!

Jsem si jista, že ti Sokolové a Sokolky, kteří si mohou dovolit jet do 
Československa, až budou v té zemi, budou vyslovovat jméno Tábor 
správně. A jelikož se zdá, že se o sokolstvo zajímáte, jak váš článek v 
Denním Hlasateli naznačuje, jistě víte, že Sokol má majetek v Downers 
Grove, Illinois a potřebuje peníze na stavbu. Proto by bylo pěkné, 
kdybyste jim dal nějaký větší dar. Nechám pro Vás brožurku na 
příspěvek v kanceláři Denního Hlasatele.

Lillian F. Příhoda
Druhá Vice-předsedkyně

Sokolice Tábor

totiž k onomu mystickému vyma­
zání zla. A stalo se to přede­
vším zásluhou Václava Havla, jež 
má ve funkci prezidenta dle 
ústavy daleko větší pravomoci rtež 
mnoho jiných hlav států a jenž je 
navíc vybaven téměř unikátními 
vlastnostmi - životní etikou, cha­
rakterem a duchem, jenž po 
desetiletí vzdoroval i těm nejtěž­
ším zkouškám, nedal se nakazit 
ani ovlivnit morálním úpad­
kem, terorem, zlobou a korupcí.

Pronásledování a věznění, nej- 
sprostší formy každodenního po­
kořování z rozkazu gangsterů, jež 
dlouhá léta seděli v čele čs. státu 
ho nezlomily. Naopak se posílila 
jeho vůle v člověka spolu se 
schopností vidět absurditu a pa­
radoxy bytí. RFE

Vážená redakce 
DENNÍ HLASATEL!

Za měsíc nám vyprší roční 
předplatné na Nedělní Hlasatel a 
tak přikládáme šek na $50,- s 
tím, že 10 dolarů je na podporu 
tisku!

V Hlasateli je opravdu hodně 
zpráv i politických úvah o tom, co 
se děje v Československu, jsme 
tomu velmi rádi. Jedině co po­
strádáme jsou velmi hezké i 
žertovné dopisy od ’’Kvítka”. Co 
se stalo? Místo toho jsou cestopi­
sy od Milady K., které jsou velmi 
dobré, ovšem to samé to není. 
Čteme vaše dopisy čtenářů a tak 
si říkáme, že snad bychom Ix za 
10 let měli také něco napsat. 
Jest-li to uveřejníte či nikoliv je 
na vás.

Nad čím se člověk musí zamy­
slet je vládní půjčka dolarů od 
Japonska. Myslíme, že by to

MYS CANAVERAL, Florida - 
Spojené státy

NASA oznámila, že orbiter 
Columbia musí být odtažen zpět 
do hangáru na mysu Canaveral, 
aby byl opraven systém pro po­
honné látky. Tím bylo odsunuto 
vyslání Columbie na neurčitou 
dobu. Prohlášení kosmonautické 
agencie přišlo po té, když se únik 
pohonné látky objevil znovu na 
odpalující základně.

Denní Hlasatel 9
14. června 1990
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RBI, INC.
9025 West Cermák Road
North Riverside, Illinois 60546 
Business (708) 442-0444 
Residence (708) 579-0545 
Pager 817-0782

MILLIE
KOLESKE

mluvíme česky

6526 W. 41st St., Stickney,
3417 S. 57th Ave., Cicero,

2638 S. Euclid, Berwyn

1135 Cleveland, LaGrange Park.
Jeďte okolo se podívat anebo 

zavolejte o další informaci.

Koupí se

Chci koupit špendlíky ledního hokeje, Olym­
pijské a sportovní špendlíky ze západní a 
východní Evropy. Volejte nebo pište: 
Michael Drechsler, 847-A Second Ave., 
Ste. 344, New York, NY 10017.
Tel. 212-475-8720 nebo 212-916-8225.

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P.O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

Podporujte Hlasatel
Máte zaplaceno předplatné £

Kde možno koupit 
HLASATEL:

• Austin a Čermák Rd.
r Cicero — Stánek
• Miloš Pancner

6038 W. Čermák Rd., Cicero
• Prague Sausage

6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd., Berwyn

• noh Oak Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Optimo — 150 East End Ave.
New York City, NY

• Americké velvyslanectví
v Praze

JIŽNÍ BERWYN
Novější dům pro 2 rodiny • 3 BD + 1. 

Příjem 1.050,- dolarů za 
5 149.900,-

PRODÁ SE
RODINNÝ DOMEK 

VE WESTCHESTERU 
profesionálně stavěný, veliký pozemek. 

Moderní kabinety v kuchyni, 2 velké 
ložnice, koupelna s keramickými dlaždice­
mi, Jídelna, přírodní krb, hotový basement s 
barem, patio - velmi čistý! Nízké daně.

$ 149.900,-

Help Wanted

Bartender - Kitchen help - 
Waitress - part time or full time. 
Tel. 484-6733.

Žádost o spolupráci
Obracíme se na vás s informací, 

která by mohla váš list zajímat.
Před rokem jsme navázali styk s 

ústředním Little League Baseball v 
USA. Po ročních přípravách, po 
sametové revoluci (jenž vše zjed­
nodušila), jsme v dubnu 1990 
založili pražskou pobočku LL a 
13. května 1990 se uskutečnil první 
turnaj čtyř žákovských mužstev. 
První nadhoz provedl pan Mark 
Wentworth - kulturní atašé velvy­
slanectví USA v Praze. Dále byli 
přítomni zástupci Společnosti přá­
tel USA a řada příznivců baseballu 
a rodiče hráčů. Vítězem se stalo 
mužstvo Slavoj a zřejmě se náš all 
stars team zúčastní evropského 
turnaje v Německu. Všechna 
mužstva měla dresy a některou 
výstroj dodanou prostřednictvím 
zástupce LL v Polsku pana Kokoš­
ky, který nám při své dubnové 
návštěvě byl velmi nápomocen. 
Hřiště a vybavení jsou limitujícím 
faktorem rozvoje baseballu v Čes­
koslovensku. Proto jsme rádi za 
pomoc organizovanou LL spočíva­
jící v metodické a materiální 
(zánovní výstroj) pomoci.

Obracíme se vaším prostřednic­
tvím na přátelé baseballu, kteří by 
byli ochotni pomoci jakýmkoliv 
způsobem. Budete mít i v budou­
cnu zájem o informace týkající se 
rozvoje LL a baseballu u nás?

S pozdravem 
Karel Polata, tajemník

DIRECT CARE STAFF
Not-for-profit organization serving child- 

dren and adults with mental retardation and 
other developmental challenges seeks Direct 
Care Staff to assist clients with daily living 
skills. A variety of full and part-time posi­
tion are available and there are three shifts 
to choose from. Must have high school 
diploma or equivalent and be an insurable 
drive. Call Michele Begovich at 708-358- 
5510, Ext. 119, for more information or 
send application letter to:

LITTLE CITY FOUNDATION
1760 West Algonquin Road 

Palatine, IL 60067
Equal Opportunity Employer M-f

Apt. for Rent

škót sedí v taxíku, ktorému dolu kop­
com zlyhali brzdy.
— Nemôžem zastaviť! Čo mám robiť? 
kričí šofér na zákazníka.
— V prvom rade vypnite taxameter!

2-room bsmt, furnished apt. 
Also 5 rooms (unfurnished) 

CALL 652-1553

Zvýšení platu 
Gorbačovovi

Sovětský parlament odhlasoval 
pres. M. Gorbačovovi zvýšení 
platu o 160 procent, takže jeho 
plat bude nyní $76,800 ročně. Je 
to 16-krát vyšší plat, než pobírá v 
Rusku průměrný průmyslový děl­
ník. Po zaplacení daní měsíční 
plat M. Gorbačova je nyní 
$3,680. Dřívější činil $2,400. 
)Snad s tím vystačí. (Pozn. 
redakce.)

SOCIALISTICKÉ VTIPY
“Co házíte na policii?” ptá se 

západoevropský turista polského 
demonstranta. “U nás doma, 
když se proti něčemu protestuje, 
tak demonstranti vrhají na policaj­
ty rajská jablíčka a vejce. ”

“To máte tak”, odpoví Polák, 
“kdybychom měli rajská jablíčka a 
vejce, tak bychom neprotestova­
li. ”

Ve Zlíně 
obnovil činnost 

Klub absolventů 
’’Baťovy školy práce”

Založil ji sám Tomáš Baťa v 
roce 1925. Bylo v ní tehdy 
školeno 80 mladých mužů. Tyto 
počty se rok od roku zvyšovaly, až 
dosáhly ročně několika tisíc. Čin­
nost Batovy školy práce byla 
zaměřena na odborné vzdělání 
zlínské průmyslové mládeže. V 
roce 1934 byla zřízena zlínská 
škola mistrovská a od roku 1936 
mohli její nejúspěšnější absolventi 
studovat na vyšší průmyslové ško­
le, kde studium končilo maturi­
tou. Nejlepší z absolventů byli 
vybíráni pro další studium s cílem 
uplatnění v nejvyšších hospodář­
ských funkcích v podniku ve 
Zlíně a v zahraničí.

Kdo si ještě vzpomíná na tutu 
dobu, říkalo se těmto absolven­
tům Tomášovci. Klub absolventů 
Batovy školy práce byl založen 
4. června 1933 a jeho předsedou 
se stal Tomáš Bata. Činnost 
klubu byla značně omezena za 
Protektorátu. Po zestátnění 
průmyslu s ní pak bylo definitiv­
ně skoncováno. Trvalo 42 let, než 
klub a jeho činnost byli opět 
27. února 1990 obnoveny.

Delegáti z Čech, Moravy a 
Slovenska zvolili 13 členný výbor, 
do jehož čela byl zvolen Vladimír 
Vaněk. Klub bude postupně us­
tavovat svoje pobočky v Praze, 
Liberci, ve Zruči nad Sázavou, v 
Sezimově Ústí, Třebíči, v Brně, v 
Ostravě, v Bratislavě, v Partizán- 
ském a ve Svitu pod Tatrami. 
Posláním klubu bude studium, 
popularizace a využití odkazu 
Tomáše Bati, dále způsobu Bato­
va podnikání, to je řízení náku­
pů, výroby a prodeje výrobků, 
využití školského systému, výcho­
vy mládeže, sociální péče, odmě­
ňování práce, jakož i výběr 
spolupracovníků. Klub absolven­
tů Batovy školy práce se bude 
opět také starat, jako tomu bylo 
před druhou světovou válkou, o 
společenskou aktivitu, která bude 
zahrnovat udržování vztahů se 
všemi členy a to jak doma, tak v 
zahraničí. Účastníci valné hro­
mady se také jednomyslně roz­
hodli zvolit čestným předsedou 
klubu Tomáše Batu.

Připomeňme si ještě, že dnešní 
Batova organizace v cizině za­
městnává téměř 90.000 lidí všech 
ras, mluvících 144 jazyky. Doro­
zumívací řečí je angličtina. V 
jednotlivých zemích a společnos­
tech zaměstnanci mluví svým 
vlastním národním jazykem nebo 
nářečím. Batova obuv se prodává 
jednak v 5.000 prodejnách, vla­
stněných jednotlivými spole­
čnostmi, a dále ve všech možných 
distribučních firmách a v samo­
statných obchodech.

MIKI SPIGL

Čermák Road Realty 
6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, Ill.
č. tel.: 484-4800

. (312) 484-1118

marines 
BEAUTY SALON ‘ 

Home of the finest permuoem oaeimt

Visit Marina's new 
salon — formerly at flKCJJ)
26th St. & Hamlin.

now át . ,.

‘ 6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL

DRIVERS WANTED
Trucking company 

Tractor/Trailer 
With 3 yéars experience 
Good pay and benefits 
(312) 538-8100



Rozhovor s básníkem 
Ivanem Divišem

Karel Moudrý - RFE
Ve studiu je básník Ivan Diviš a já bych se ho rád zeptal na jeho 

dojmy z návštěvy papeže v Československu.
Promiň mě a dovol několik osobních slov. Bude jich skutečně 

jenom pár těch slov. Tím to uvodím. Pro svoje vlastní pochyby, pro 
svoje vlastní nepřetržité bojování se považuju za člověka náboženské­
ho, to jest, za toho, jemuž nic není lhostejné. Ani tato dimense 
člověka, to je náboženskost, religiozita. To mě opravňuje spolurado- 
vat se z událostí, jíž jsem byl na obrazovce svědkem a dovolit si říct k 
tomu několik slov. Jestliže římský biskup přijede do Čech a na 
Moravu a na Slovensko a políbí tuto zemi, to není jako když přijede 
do Nicaraguy nebo do Tanzánie. Přijíždí totiž do zemí a do země, kde 
křesťnaství, za které tak jako tak není naprosto žádné náhrady. 
Ovládalo tyto země po deset století, kde je hluboce přes všechny 
revoluce, přes všechny herese vkotveno. Ráno jsem viděl banální 
scény, které znám nazpaměť. Viděl jsem našeho papeže vystupovat z 
letadla, políbit tedy naší drahou zemi, viděl jsem našeho drahého 
Vaška Havla, viděl jsem přehlídku, viděl jsem původní projevy, při 
němž jsem zvlášť zaznamenal, že papež četl svůj projev česky, četl ho 
špatně česky, ale česky. Co si o tom myslím dál? Tato návštěva má 
enormní důležitost. To, co se dálo s naší zemí a s Moravou a se 
Slovenskem poslední čtyři dekády, čtyřicet let, je něco tak 
nepřirovnatelně enormního, tak devastujícího, tak nicujícího a 
zničujícího, to nejdražší, co existuje, to znamená lidskou přirozenost, 
lidskou mentalitu, která sama o sobě je velice problematická, že 
jakoby tato návštěva zjednala věcem nový začátek, pořádek a řád a 
reinstalovala všechno to, co bylo hanobeno a zhanobeno, ale ne beze 
zbytku zničeno minulostí.

Jedna z definic komunismu a myslím ta nejpřirozenější a 
nejpřesnější je, že komunismus je anihilace skutečnosti nebo 
sublimace skutečnosti. Mě tak napadlo, když jsem viděl papeže v 
katedrále Sv. Víta, že i touhle návštěvou se vrací katedrála, jakož i 
ostatním místům v Čechách, na Moravě, na Slovensku, vlastně ten 
jejich pravý obsah.

To je velice správné, to je základní téze Ria Preisnera, že tak zvaný 
socialismus, tak zvaný komunismus, tak zvaný ruský bolševismus se 
snaží poslední instanci anyhilovat celou stvořenou skutečnost. Tak 
zní ta féze, kterou jinými slovy opakuješ. Papež tím, že vkročil do 
katedrály Sv. Víta, jejíž stavba byla dokončena až roku 1929, ještě v 
roce 1927 zlatou bránu maluje Antonín Slavíček, pokrytou lešením, 
do stavby a nebo do duchovního prostoru, který stavěl celý národ 10 
století, od Václavovy kaple a Zpytihněvovy Basiliky, které jsou 
vkotveny do jejich základu, tento prostor, tento duchovní prostor ne 
znova zasvětil, ale posvětil. Zasvěcen byl tento prostor, kdo je věřící, 
tak to řekne doslova tělem a krví Kristovou před 20-ti stoletími. 
Posvěcen byl nějakou knížecí duchovní osobou před 10-ti stoletími. 
Ale papež tento duchovní prostor a Svatováclavskou kapli, kde byly 
kvůli němu vyňaty nejdražší relikvie země české, tento prostor nikoliv 
v tomto smyslu, jak jsem řekl zasvěcuje, ale posvěcuje. K těm 
symbolům státnosti a pospolitosti království českého řeknu ještě jedno 
jediné slovo. Mě bude letos 66 a královské klenoty jsem viděl jednou 
jedinkrát v životě a sice o Pražském jaru. Byly vystaveny na Hradě, 
byli jsme tam se svým synem, který byl tenkrát ještě malý a já jsem 
skutečně viděl svatováclavskou korunu, viděl jsem rudolfínské říšské 
jablko a všechny ty ostatní, relikvie, to nejsou šperky. Ale

Úloha papeže v osvobození
Miss Kopecká - RFE

Když v roce 1978 prohlásil nově zvolený papež Jan Pavel Druhý 
’’Nebojte se! Otevřte srdce Kristovi, otevřte hranice států, politické a 
hospodářské systémy...!” připadalo to mnohým jako pouhé zbožné 
přání, jako sen, neuskutečnitelný v životě dnešní generace. A přece - 
za 12 let mohl papež přijet na návštěvu do Československa, které ještě 
•půl roku předtím platilo za zemi s největším náboženským útlakem v 
Evropě, snad s výjimkou Albánie. V příštím roce navštíví Jan Pavel 
Druhý Madarsko, na rok 1992 je plánována jeho cesta do východního 
Německa. V Polsku byl od svého zvolení už několikrát, a také věřící v 
Sovětském svazu doufají, že tam jeho návštěva nedá na sebe příliš 
dlouho čekat.

Tak se situace během pontifikátu Jana Pavla Druhého změnila - a 
nutno říci, že on sám hrál v tomto demokratisačním procesu střední a 
východní Evropy významnou úlohu svou neúnavnou podporou 
lidského práva na svobodu.

Ve všech bývalých zemích sovětského bloku, které jsou nyní na 
cestě k demokracii, se ukázalo, jak těsně je spjata svoboda 
náboženská se svobodou politickou. Represivní režimy v Českosloven­
sku, Polsku či jinde dobře věděly, že mají ve věřících, inspirovaných 
Kristovým příkladem odvahy, pravdivosti a obětavosti, silného 
protivníka - a zacházely s ním podle toho. Věznění, mučení, 
popravovaní a vraždění kněží, pronásledovaní věřící, zrušené kostely, 
ba celé církve, jako ukrajinská uniatská církev jsou svědectvím tohoto 
strachu komunistických režimů před něčím, co je silnější než všechny 
ideologie. Není sporu o tom, že zvolení Poláka Karola Wojtyly 
papežem, a jeho první návštěva v rodném Polsku, vyvolaly v Polácích 
odvahu dožadovat se svých práv, a to nejen náboženských. Zrodila se 
Solidarita, nezávislé odborové hnutí, jehož nejvytrvalejší představitelé 
po dlouholetém útlaku přiměli režim k ústupu a zasloužili se o vznik 
první nekomunistické vlády ve Varšavském paktu.

A kdo by nevzpomněl oné překvapivé účasti lidu na pouti na 
Velehrad, k poctě svátých Cyrila a Metoděje, kde byl představitel 
režimu poprvé veřejně vypískán?

Nelze nevzpomenout ani na petici za náboženskou svobodu, kterou 
podepsalo přede dvěma lety na 600 000 lidí a ukázalo tak režimu, i 
sobě samým, jak silné je to hnutí. A konečně statečná a otevřená 
slova primase českého, Františka kardinála Tomáška, na obranu úsilí 
našich národů o svobodu a demokracii v oněch dramatických dnech 
loňského listopadu: ”Ze západu i z východu jsme obklopeni zeměmi, 
které v minulosti nebo v současnosti rozbily mříže totalitních systémů. 
Ani my už nesmíme čekat; je třeba jednat ’’prohlásil kardinál 
Tomášek 21. listopadu 1989 a pokračoval k věřícím: “V této osudové 
hodině našich dějin nesmí zůstat stranou nikdo z vás... Právo na víru 
se nedá odloučit od ostatních demokratických práv. Svoboda je 
nedělitelná“! Tak tehdy hřímal kardinál Tomášek, a milionům vlila 
jeho slova odvahu.

Už dávno předtím však podnikala vatikánská diplomacie kroky na 
cestě k uvolnění náboženského útlaku, řídíc se přitom realistickým 
zvažováním situace, rozlišujíc mezi snesitelným a nesnesitelným, mezi 
tím, čeho se lze a nelze vzdát. Obezřetná diplomacie Vatikánu 
přiměla některé komunistické režimy k ústupkům vůči věřícím ještě 
dříve, než v jejich zemích došlo k převratným změnám.

Arcibiskup Francesco Colasuonno, jeden z tvůrců vatikánské 
diplomacie vůči dříve komunistické střední a východní Evropě, a první 
oficiální zástupce Vatikánu v Moskvě, odpověděl nedávno na otázku 
dopisovatele amerického listu International Herald Tribune, zda vývoj 
ve střední a východní Evropě splnil očekávání a naděje Vatikánu: 
’’Naše naděje se rozhodně splnily. Svatý stolec si změny přál. Chtěl 
obnovení základních svobod, a to se dnes v těchto zemích děje, nebo 
už stalo. Je zastáncem náboženských a lidských svobod, včetně 
svobody vyznání, vzdělání a pohybu, a vůbec všeho, co lidem pomáhá 
v seberealizaci. Ano, dočkali jsme se radikálních změn, v které jsme 
doufali, a očekáváme další”.

Tolik arcibiskup Collasuono. Na závěr této poznámky bych chtěla 
vzpomenout i všech těch drobných dělníků na vinici Boží: kněží, kteří 
do kázání vplétali narážky na současnou politickou situaci, rodičů, 
kteří se nebáli přihlásit děti do náboženství a vychovávali je podle 
Božích přikázání v čestné a užitečné členy lidské společnosti, vojáků, 
kteří šli v uniformě ministrovat - všech těch, kdo svým statečným 
chováním dávali ostatním příklad, že je možné jít za svým 
přesvědčením, aktivně usilovat o uskutečnění svých ideálů, žít v

Pokračování na straně 12

Svatováclavskou helmici, meč a svatováclavskou lebku, pokrytou onou 
tajúplnou rouškou, tu jsem neviděl nikdy. Papež určitě si za svou 
práci, za svou obět a za svoje nepřetržité angažmá zasluhuje, aby je 
byl viděl.
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 Oznámení úmrtí
Se smutkem v srdci oznamgjeme svým přátelům a známým smutnou 

zprávu, že nám navždy odešla naše drahá maminka, tchýně, babička, 
prababička paní

FRANTIŠKA KOUTSKA,
rozená Dolina, manželka po zemř. Walter Koutským, 

bydliště North Riverside, Ill.

Zemřela v neděli 10. června 1990 ve věku 87 let. Narozena byla v 
Komně na Moravě, Československo a v USA žila 67 roků. Byla členkou 
ČSA pěveckého sboru. Pohřeb drahé zesnulé se konal ve středu 13. 
června 1990 v 10,30 hod. dopol. z pohřebního ústavu Švec a Synové, 
6227 W. Cermák Rd., Berwyn, Ill. na hřbitov Woodlawn Memorial 
P&rk«

V zármutku zde zůstávají:
VERA (FRANK) LORING - dcera; STANLEY KOUTSKÝ - syn;
STEVEN, NINA a CAROLYN - vnoučata; LESLIE - pravnučka 

a ostatní přátelé zde i v Československu

Bližší informace sdělí pohřební ústav Švec a synové, (708)484-2050 nebo 
(312)242-2027
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Bryan Riley

Zatím co Kongres se namáhá, aby byl sto kontrolovat federální 
rozpočet, někteří politikové přicházejí s kloboukem v ruce, aby 
přesvědčili americké daňové poplatníky, že je musí dostat z rýže. Ale 
především, dříve než přiskřípnou Američany zvýšením daním, kongres 
by měl reformovat svůj daňový proces.

Prvním krokem by mělo být schválení plánu senátorů Dana Coatse 
(rep. z Indiány) a Johna McCaina (rep. z Arizony) - návrh č. S. 1553, 
který by dal presidentu ‘zákonné právo veta na jednotlivé položky’. 
Tím by mu byla dána moc, kterou má v přítomné době 43 guvernérů 
a hlava žádné akciové společnosti v Americe. (Tato směrnice by 
mohla býti předložena senátu k hlasování dlouho před koncem tohoto 
měsíce).

V posledních deseti letech federální útraty ‘vybuchly’ o více než 600 
bilionů dolarů, vlna, která vedla k mysl vystrašujícímu schodku. 
Zatím co příjem vzrostl v letech osmdesátých o 473.6 bilionu dolarů, 
vláda utratila nejen všechny tyto peníze, ale i více. Výsledky tohoto 
schodku Spojených států jsou odhadovány na 138 bilionů dolarů. 
Tento odhad by byl ještě větší, kdyby do něj byly vzaty výlohy na 
záchranu Savings and Loans asociací, které jsou ve finančním úpadku 
a stojí takřka před zavřením.

Část problematiky spočívá v tom, že kongres zvrátil rozpočtový 
proces v roh hojnosti a odměnil speciální zájmové instituce na úkor 
daňových poplatníků. Zákonodárci, kteří přinesou domu do svých 
distriktů či států největší část federálních peněz, obdrží od svých 
voličů velkou slávu proto, že byli tak účinnými. Tím si zajišťují své 
opětné zvolení. Zatím, co příslušníci kongresu se tahají o federální 
nadace, speciální zájmové skupiny (lobby) skoupí nejlepší zájem 
Ameriky.

Tak například rozpočet pro rok 1990 obsahuje 1.2 milionu pro 
Ústředí pro předvádění umění v Newarku, N.J., 1.5 milionu pro 
pokusný chov ryb ve Stuttgartu, Ark. ,9.9 milionu pro rybí obtok na 
řece Columbii a Snake a 3 miliony za parkoviště pro Long Beach v 
Kalifornii.

Zatím co palác pro krásná umění může být velmi užitečným a 
krásným pro obyvatele Newarku, je nutné nutit zbytek Ameriky, aby 
jej zaplatila?

Naštěstí Coats a McCain navrhli alternativv, která by vmožnila 
kontrok v plýtvání velmi jednoduchým způsobem. Jejich veto na 
jetnotlivé položky rozpočtových návrhů umožnilo by presidents, aby 
každou výlohv, kterou by našel neúměrnov a která by nemohla být 
ospravedlněna, vrátil kongresu za účelem druhého prozkoumání.

Zatím, co každý president měl tu moc, aby mohl zrušit výdaje - a to 
znamená odmítnout vydání peněz, které byly kongresem uvolněny - 
kongres značně oslabil tuto moc ve svém Aktu vydaném v roce 1974 
na kontrolu kongresního rozpočtu. Dle těchto směrnic kongres musí 
schválit zrušení během 45 dnů. Jinak peníze jsou automaticky 
vydány. Výsledkem bylo, že 156 ze 164 odvolání předložených v 
posledních čtyřech letech bylo zamítnuto.

Jedinou druhou volbou, kterou dnes má president, je užiti práva 
veta celého zákona vydaného ve prospěch projektu a vrácení jej 
kongresu k opětnému uvážení. Obě komory kongresu musí pak 
dostati dvoutřetinovou většinu, aby překonaly jeho právo veta a výdaje 
byly dovoleny.

Nevýhodou této taktiky je, že kongres je obyčejně natolik chytrý, že 
sváže nehospodárné utrácení k zákonu, o kterém ví, že je považován 
presidentem za důležitý. Tímto způsobem musí president a s ním i 
daňový poplatník, spolknouti to špatné, aby dostal to ‘dobré’.

Například v roce 1987 president Reagan musel bud’ přijmout návrh 
zákona na obrovské výdaje obsahující veškeré federální výlohy, a nebo 
dovolit, aby vláda přestala pracovat. Měl jen malou volbu než se 
smířiti s vydáním.

Toto jsou důvody proč zákonné veto na jednotlivé položky je tak 
důležité. President může snížit či vyjmout marnotratné utrácení z 
dotačního zákona a vrátit jej kongresu, zatím co přijme zbytek návrhu 
na výdaje. Podporovatelé musí pak odděleně volit to, co navrhovali, 
aby se učinilo s penězi poplatníků. Volili by pak pro výdaje, které oni 
sami navrhli, než si je koupit jako hluboce zakopané v obrovském 
dotačním zákonu o kterém by věděli, že nmikdy nebude presidentem 
schválen.

Jestliže většina by schválila popíraná vydání, president stále ještě 
může užít práva veta. V takovém případě návrh by musel dostati 
podporu dvou třetin členů obou komor, senátu a domu zástupců, 
kteří by pak byli ochotni býti uvedeni do kongresního záznamu, že 
byli pro utrácení peněz. Zákonodárci, kteří by podporovali skandální 
výdaje, zaplatili by za své stanovisko v době voleb.

Zákon veta na jednotlivé položky má obrovské možnosti prospěchu. 
James C. Miller III., předseda občanů pro zdravé hospodářství a 
prof. Mark Crain z George Mason University ukázali, že stejný typ 
veta sníží růst výdajů na úrovni státu v průměru o 2.7 procenta. 
Snížení 2.7 procenta federálního rozpočtu pro tento rok by vyneslo 
kolem 30 bilionů ročních úspor.

Vezme-li se záznam o výdajích kongresu, nelze se pak divit, že dle 
nálezu Roperova výzkumu o veřejném mínění pro rok 1989 62 procent 
Američanů dává svou podporu pro uzákonění pomoci práva veta na 
jednotlivé položky rozpočtu, které již je užíváno 43 guvernéry. Zákon 
veta na jednotlivé položky vládního rozpočtu by nedovolil, aby 
zbytečné a marnotratné položky přišly do rozpočtu a dostaly se na 
smetiště, kam ve skutečnosti patří! přel J. M.

Zájezd k památníku Lidických mučedníků.
Československo-Americký 

Kongres pořádá, jako každoročně 
i letošního roku v sobotu 16. čer­
vna autobusový zájezd do Crest 
Hills, IL. k tamnímu památníku 
občanů pokojné obce Lidice u 
Kladna, kteří byli vyvražděni 
nacistickými okupanty za druhé 
světové války. U pomníku bude 
ve 2.30 hod. odp. pietni vzpo­
mínka a budou položeny květiny. 
Tato letošní vzpomínková oslava 
je pro nás zvlášt významná, 
poněvadž po dlouhých letech bu­
deme také vzpomínat nové svo­
body Československé republiky 
zbavené komunistického teroru.

Pro návštěvníky uvedené 
vzpomínky je zajištěn autobus, 
který odjíždí v sobotu 16. června 
1990 v 1 hod. odp. od budovy 
ČSA, Harlem Ave. a Riverside 
Drive, Berwyn, IL. Cena zájezdu 
je 20 dolarů což je včetně večeře 
na zpáteční cestě v restauraci 
White Fence Farm. Přihlášky s 
plnou platbou přijímá kancelář 
ČSA, 2701 So.Harlem Ave. Ber­
wyn, IL. 60402, tel. 795-5800. 
Podrobný program vzpomínky 
bude ještě uveřejněn.

Počítejte již dnes s datem 
16. června t.r. a zúčastněte se v 
počtu co největším.

This space provided as a public service.

American Heart 
Association

It now lasts up to five years longer.
Americans live longer nowadays. Up to five years longer, says one study, 

than in 1970. One reason is that people know more about reducing their risk 

of heart disease. And we’ve helped. This year the AHA will invest more 

than $70 million in cardiovascular research and organize 2.7 million 

volunteers to go out and spread the word. To learn more, call or write 

your nearest American Heart Association.

Úloha papeže v osvobození. . .
pravdě a duševní svobodě.

Už dávno předtím však podnikala vatikánská diplomacie kroky na 
cestě k uvolnění náboženského útlaku, řídíc se přitom realistickým 
zvažováním situace, rozlišujíc mezi snesitelným a nesnesitelným, mezi 
tím, čeho se lze a nelze vzdát Obezřetná diplomacie Vatikánu přiměla 
některé komunistické režimy k ústupkům vůči věřícím ještě dříve, než 
v jejich zemích došlo k převratným změnám.

Arcibiskup Francesco Colasuonno, jeden z tvůrců vatikánské 
diplomacie vůči dříve komunistické střední a východní Evropě, a první 
oficiální zástupce Vatikánu v Moskvě, odpověděl nedávno na otázku 
dopisovatele amerického listu International Herald Tribune, zda vývoj 
ve střední a východní Evropě splnil očekávání a naděje Vatikánu: 
’’Naše naděje se rozhodně splnily. Svatý stolec si změny přál. Chtěl 
obnovení základních svobod, a to se dnes v těchto zemích děje, nebo 
už stalo. Je zastáncem náboženských a lidských svobod, včetně 
svobody vyznání, vzdělání a pohybu, a vůbec všeho, co lidem pomáhá 
v seberealizaci. Ano, dočkali jsme se radikálních změn, v které jsme 
doufali, a očekáváme další”.


